

El Castellano

Dirección, Redacción y Administración: Teléfono, número 1-3-2
 Calle de Santander, 10 y 12 - Apartado, núm. 95
DOS EDICIONES DIARIAS
 SUSCRIPCIONES:
 En la capital: positos mensuales,
 Trimestre, 14 pesetas
 Semestre, 24 pesetas
 Año, 48 pesetas
 Fuera de la capital: positos mensuales,
 Trimestre, 16 pesetas
 Semestre, 30 pesetas
 Año, 60 pesetas
 Extranjero: Positos convencionales.

El Congreso de las Juventudes Católicas Españolas

De la sesión de apertura

(De nuestro redactor señor Garrido)

Santander 16.—Con el discurso, magnífico como sólo, del presidente del Consejo Central de las Juventudes Católicas Españolas cerrábamos nuestra sucinta crónica de ayer, sin haber sido posible, por falta de espacio, dar cuenta a nuestros lectores de la paternalista alocución del señor Obispo de Santander (hombre verdaderamente de Dios), dirigida a los congresistas como preámbulo del II Congreso Nacional y como iniciación de la compleja y ardua labor a desarrollar y como tema, el primero en el orden del programa, de los más trascendentales entre los temas todos que constituyen, por decirlo así, como los pilares sobre los que habrá de asentarse el monumental edificio espiritual que se está planeando en la magna Asamblea santanderina.

El Dr. Eguino habló de los ejercicios espirituales compuestos por el gran estratega del espíritu San Ignacio de Loyola; y fué tal la copia de documentos pontificios que leyó, para demostración y probanza cumplida del alto valor moral de ese áureo libro, y tal la unión que puso en sus palabras todas para inculcar en el ánimo de los oyentes la necesidad de que bebán en esas fuentes purísimas, si han de lograr hacerse hombres de cuerpo entero como lo era el genialismo litúrgico (después de su conversión) que no sabe uno cómo arreglárselas para exponer en una ligera impresión algo siquiera de lo mucho que el docto Prelado expuso y comentó acertadamente.

Durán nuestros lectores que a cuento de qué viene ahora hablar de los Ejercicios de San Ignacio. Tiene una explicación. Una de las ponencias (las conclusiones de las cuales se publicarán oportunamente) trata de los Ejercicios entre los afiliados a las Juventudes Católicas, y es lógico que, antes de tomar acuerdos sobre una materia determinada, se sepa de qué se trata y se conozca a fondo aquello sobre lo que va a recaer una determinación. Para amar una cosa hay antes que conocerla.

El señor Obispo—examinando los múltiples textos pontificios, en Jor de los Ejercicios espirituales de San Ignacio—concluyó por afirmar que después de la Santa Biblia, no existe libro alguno en el mundo que haya merecido por parte de los Papas tantas alabanzas como el libro de San Ignacio. Desde Paulo III hasta nuestros días los elogios dedicados a esta obra, disminuta por su escasez de páginas pero grande por su contenido, forman una cadena de oro que, viene a ser como el gran collar de la Orden del Mérito Apostólico (valga esta comparación de la propia cosecha del cronista) con que los Vicarios de Cristo en la tierra han querido condecorar, al autor de esas divinas Ordenanzas por las que debe regirse todo aquel que se precie de formar en las filas del catolicismo y de llamarse soldado de Jesucristo.

El Dr. Eguino leyó diversos documentos en demostración de esta verdad, pero paró mientes sobre todo en la Encíclica «Mens nostra» de Pío XI en la que se hace la más acabada apología del libro inmortal ignaciano.

El Pontífice actual que cuando era Prefecto de la Biblioteca Ambrosiana se dedicaba además de practicarlos a dar fanfarras de ejercicios, con mucha frecuencia, es, a la hora presente, tan fiel cumplidor de aquello que, con tanto ahínco, en pasados tiempos predicaba que aun sabiendo que a la puerta de la Cámara Pontificia le esperan días y días visitas urgentísimas y de alto interés mundial, dentro del gobierno de la Iglesia Católica, se recoge silenciosamente para entregarse de lleno a los Ejercicios espirituales, bien convencido de lo que éstos significan para la santificación del hombre, por dado a Dios que está y por encumbrado que se encuentre.

Y vamos a terminar estos breves apuntes por donde deberíamos haber comenzado: con el relato de la reciente conversación del Dr. Eguino con el Santo Padre con motivo de la visita a Santander.

En presencia ya del Sumo Pontífice—dice el señor Obispo—Pío XI me preguntó con cierto aire de condescendencia y de amargura por las cosas de España y por la organización en nuestra Patria de la Acción Católica.

Al contestarle yo—añade el Prelado—que precisamente dentro de contados días iba a celebrarse, en Santander, el II Congreso Nacional de Juventudes Católicas el Santo Padre levantó su frente, visiblemente abatido, (sufrir tanto) y arrancando del pecho un acento rojizo y solemne me atajó diciendo: «¡Oh la Juventud Católica! Primum et maximum opus»; la más grande y primera de todas las obras. Y sin dejarme reanudar la conversación prosiguió cada vez más interesado en sus preguntas: «¿Cuántos en España los jóvenes afiliados a las Juventudes Católicas? ¿Cuántos van a asistir al Congreso? ¿De qué temas vais a tratar? ¿A ver si resalta esa manifestación de piedad católica como la celebrada últimamente en Roma donde desfilaron ante Mí más de 4.000 jóvenes católicos italianos, en representación de millares y millares más de todas las provincias del Reino».

«Yo le bendigo—(continuó el Papa)—yo le bendigo amado Hijo y Obispo

de Santander; y bendigo a tus sacerdotes y bendigo a tu Diócesis y bendigo a tus seminaristas y bendigo a tu pueblo y a tus obreros y os bendigo paternamente a todos». Y al interrumpirle yo—dice el señor Obispo—para demandar de S. S. una bendición especialísima para los congresistas de este II Congreso, el Papa mirándome bondadoso me contestó: Era mi propósito concedérsela, y te comisiono para que, en mi nombre y representación, los bendigas a todos; y les dirás que estoy con ellos en espíritu, que se hagan hombres de vida interior, porque esta es la base y el fundamento de la vida sólidamente cristiana. «De esta suerte estarán bien dispuestos a afrontar los días de la tribulación y a portarse como verdaderos hijos de la Iglesia».

Escuché estas amorosas palabras del Papa—dice el Dr. Eguino—y, después de despedirme de su sagrada Persona me retiré para transcribir esos bellos pensamientos, que no quiero faltar sólo a la memoria, sino que quiero que consten grabados, con feiras indelebles, en el álbum de mis mejores recuerdos.

Acto seguido el señor Obispo declaró abierto el II Congreso Nacional de Juventudes Católicas, las sesiones del cual alternan con retro espiritual para todos los congresistas. Las adhesiones recibidas son numerosas, no sólo de España, sino del extranjero.

Como antes se indica, una vez conocidas las conclusiones de cada día anocerán, si es posible, en EL CASTELLANO. Digo si es posible porque son tantas las ponencias presentadas y tantas las conclusiones que se discuten, que a veces los mejores propósitos se estrellan con la realidad. De todas suertes por falta de voluntad no ha de quedar y espero que nuestros lectores habrán de quedar complacidos.

Los temas del día primero, aparte del desarrollado por el señor Obispo de Santander sobre los Ejercicios, han sido «Liturgia» y «Participación de la Juventud Católica en la Obra de las Misiones».

Don Antonio Salvador García, presidente de la Unión Diocesana de Palencia, explica este último tema y siguiendo la pauta del Evangelio demuestra lo que son las misiones católicas y cómo los séglares, por el hecho de pertenecer a la Acción Católica y de modo más eminente las juventudes católicas, deben templar las armas de su espíritu en la fragua del Evangelio, no cerrando jamás los oídos al mandato divino: «id y enseñad a todas las gentes».

Fué una conferencia amena y habilísimamente trazada y desarrollada.

El tema «Liturgia» lo explicó maravillosamente el P. Alcega, Benedictino, que con galanura de estilo poco común y con graciado singular que cautivó desde el primer momento a los oyentes, puso de relieve lo que es y se entiende por Liturgia; saliendo al paso de los ignorantes que entienden por Liturgia tal vez los garabatos y travесuras de los monaguillos.

Todo su brillante trabajo tuvo una idea matriz que puede resumirse en estas palabras:

1.ª Participación íntima e inmediata de los fieles en la Liturgia de la Iglesia.

2.ª Vida íntima parroquial haciendo que todos los feligreses acudan a su propia Iglesia y presen no sólo con su asistencia sino con su cooperación en las ceremonias, el debido esplendor al culto católico.

3.ª Acostumbrar al pueblo fiel a que apartándose de los devocionales (la inmensa mayoría de los cuales no merecen ni los honores de medianos) tenga como libro un misalito para seguir al sacerdote en la celebración del divino sacrificio. La misa es un diálogo entre el sacerdote y el pueblo y es lógico que éste se siga con atención no interrumpiéndolo con otras devociones muchas de las veces insulsas.

El señor Obispo de Ciudad Rodrigo tuvo, después de la sesión vespertina, la satisfacción y plácida a la que asisten todos los congresistas.

Las ponencias todas han sido discutidísimas y hubo momentos en que se estableció un verdadero pugilato en la presentación de enmiendas. Prueba evidente de que los congresistas son gente luchadora y saben lo que se traen entre manos.

De Valbuena de Pisuegra (diócesis de Burgos) saludamos al párroco y a una comisión de la Juventud Católica parroquial de ese pueblo, único que hasta ahora, según mis noticias, ha establecido las Juventudes Católicas en la Diócesis.

Y como nota simpática hay que destacar también el hecho de la entrada en el salón de conferencias, durante la sesión de ayer de Mr. Yves Butel, representante de las Juventudes Católicas francesas. Fué ovacionadísimo; y a un viva Francia católica, contestó él con un viva España, cordialísimo.

Para dar cumplido remate a esta segunda crónica de los actos con que se ha inaugurado el II Congreso Nacional de Juventudes Católicas españolas, plácenos poner como colofón a estas ingenuas impresiones un soneto que, al rumor nada apacible del traqueteo del coche que nos condujo a Santander, se le ocurrió componer al modesto correspondiente de EL CASTELLANO en esta Asamblea, soneto que si no está muy de acuerdo con las musas (por el escudo no asoman en el invierno estas señoras) si que lo está con el espíritu y el carácter de los jóvenes que se han dignado darle el visto bueno y ordenado imperfectamente que se publique.

Allá vá, pues, y a aquel a quien le pa-

rezca poco poético que denuncie al autor al Tscal de la República de las Letras (altas el Parnaso) y los Tribunales de ese coto cerrado dictarán lo que mejor proceda. ¿Que le meten en chirona? ¡Qué le va a hacer! Peor estarán los de Villa Cisneros y el confinado de las Hurdes. El que no se consuela es porque no quiere.

Allá vá, pues:

Juventudes católicas de España, gala y prez de las filas del Señor, que alientas en el pecho y en la entraña las más altas empresas del valor... ¡Adelante! La Patria os acompaña porque ante el ara de su santo amor vais a jurar—¡junque se amosque—levantarla a su máximo esplendor... No importa que las fúnebres arpas anuncien el ocaso de sus días... ¡vivos a la sombra del Altar—; que del Oriente vá sobre las lomas remontaron el vuelo las palomas pregonando su nuevo despertar.

Ayer por aclamación se acordó enviar un telegrama de saludo al Sumo Pontífice, a instancias del señor Obispo de Santander. La proposición fué acogida con grandes ovaciones.

Hoy segundo día del Congreso se celebró a las 10,15 la segunda asamblea poniéndose sobre el tapete el tema IV titulado «Catequesis», manteniendo del cual fué don José Manuel R. del Busto (de Gijón).

Todo su trabajo, acertadísimo por cierto, fué encaminado a recomendar una intensa propaganda de apostolado para arrancar de cuajo el analfabetismo religioso en las masas. A este propósito las Juventudes habrán de fundamentarse bien en los principios católicos y en su función de apostolado se valdrán de periódico, católicos, hojas volanderas, publicaciones parroquiales, etc.

Y como el medio de apostolado es por autonomasia, el catolicismo, las Juventudes católicas preconizarán la catequesis como una de sus actividades predilectas, proponiendo la creación en todas las Uniones Diocesanas de círculos de estudios catequísticos.

Seguidamente don Alfredo López (de Madrid) desarrolló el tema: «Formación post-escolar. Necesidad de atender al niño cuando abandona la escuela». Un trabajo metódico que hizo mucha impresión en el auditorio. El señor López no es un cualquiera; sabe lo que se hace y a donde vá, y además es elocuente.

Fué aplaudidísimo.

Los temas de esta tarde son los siguientes:

1.ª Estudio y propaganda del Evangelio.

2.ª Participación de la I. C. en la vida parroquial.

La fórmula de Ginebra

En los círculos oficiales se estima que la FORMULA de Ginebra reconoce al REICH los derechos reivindicados y ejemplar la parte quinta del Tratado de Versalles y artículo 53 del proyecto de convenio de la Comisión preparatoria del desarme. Se espera que el acuerdo tenga una repercusión favorable sobre las relaciones francoalemanas.

¿Qué saldrá de ahí?

El Sr. Moonzie presidió la inauguración del centro de estudios de la revolución francesa, que ha sido creado en la Facultad de Letras de la Universidad de París, para un estudio profundo de dicha revolución.

La Conferencia económica mundial

El Comité de técnicos encargado de los trabajos preparatorios de la Conferencia Económica Mundial, se reunirá de nuevo en Ginebra el 9 de enero para preparar el orden del día de la Conferencia, y el informe al Comité, de organización.

El acuerdo de las cinco potencias

«L'Echo de Paris», dice del acuerdo de las cinco potencias que prácticamente significa que la igualdad de derechos será el punto de partida de la Conferencia del Desarme, mientras que el plan francés solo es un fin alatorio de ésta. La igualdad de derechos se ha transformado de fin en principio de la Conferencia. Después del acuerdo del 12 de diciembre, si el plan francés fracasa (y no puede haber duda acerca de ello) Francia permanecerá obligada por el párrafo cuarto que recogiendo la resolución adoptada en abril en la Comisión general, prevé una reducción sustancial del ejército francés y de los otros Estados no desarmados, compromiso formal que no está suavizado por la menor alusión a la seguridad. No hay que olvidar que el Convenio de desarme propuesto está desprovisto de la menor sanción. Además los EE. UU. se han mostrado ausentes del último acuerdo de Ginebra. El Sr. Norman Davis solo ha sido autorizado a adherirse a la parte cuarta, relativa a la obligación del desarme, formulada independientemente de la seguridad. El pacto francés depende de la renuncia norteamericana a la libertad de los mares, que tendrá como consecuencia la participación de Inglaterra en el bloque o contra el agresor eventual. Es necesario recalcarlo debido al actual apartamiento norteamericano.

El periódico francés «Figaro», pregunta cuál será el precio que costará a las naciones reunidas en Ginebra el retorno de Alemania a la Conferencia. La Conferencia ha conseguido su objeto y Alemania está decidida a volver. La dificultad está en saber que es lo que han pagado América, Inglaterra e Italia, para que Alemania vuelva. Si queda sin concretarse el resultado de estas preguntas puede convertirse Francia de lo que ha empezado para ella una era de esclavitud.

«Le Populaire», escribe: El Gobierno alemán está dispuesto a volver a ocupar su puesto en la Conferencia de Ginebra.

BOLETIN OFICIAL

Ministerio de Trabajo y Previsión.—Orden convocando a elecciones para la renovación del Jurado mixto del vestido y tocado de Burgos.

La representación patronal será elegida por la Asociación Gremial Mercantil de Burgos, con 91 obreros, debiendo tomar parte en la elección solo los patronos dedicados a la actividad a que este Jurado se refiere.

La representación obrera se designará por el Sindicato profesional Católico del ramo de la piel, de Burgos, con 42 socios, Gremio de obreros Sastres con 17 y Sindicato Femenino de la Aguja y similares de Burgos, con 161 asociadas.

Gobierno Civil.—Circular llamando a la atención a los Alcaldes que tienen la Secretaría desempeñada por individuos que no pertenezcan al Cuerpo de Secretarios, que acuerden inmediatamente su cese en el cargo y lo comuniquen al Gobierno Civil.

Diputación provincial.—Memoria, propuesta de acuerdo y bases para la ejecución del presupuesto.

Providencias judiciales y anuncios.

Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo

De la clínica del Dr. Hernando de Madrid

RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

VITORIA, NÚM. 28

José González Iglesias

Especialista en enfermedades de la infancia

SANTANDER, 20, 2.º

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

Pida usted el Capitel Gauna patentado

DE VENTA EN BURGOS

San Pablo, número 24 (Almacén y)

La Proveedora, San Juan, 63

Asuntos internacionales

La fórmula de Ginebra

En los círculos oficiales se estima que la FORMULA de Ginebra reconoce al REICH los derechos reivindicados y ejemplar la parte quinta del Tratado de Versalles y artículo 53 del proyecto de convenio de la Comisión preparatoria del desarme. Se espera que el acuerdo tenga una repercusión favorable sobre las relaciones francoalemanas.

¿Qué saldrá de ahí?

El Sr. Moonzie presidió la inauguración del centro de estudios de la revolución francesa, que ha sido creado en la Facultad de Letras de la Universidad de París, para un estudio profundo de dicha revolución.

La Conferencia económica mundial

El Comité de técnicos encargado de los trabajos preparatorios de la Conferencia Económica Mundial, se reunirá de nuevo en Ginebra el 9 de enero para preparar el orden del día de la Conferencia, y el informe al Comité, de organización.

El acuerdo de las cinco potencias

«L'Echo de Paris», dice del acuerdo de las cinco potencias que prácticamente significa que la igualdad de derechos será el punto de partida de la Conferencia del Desarme, mientras que el plan francés solo es un fin alatorio de ésta. La igualdad de derechos se ha transformado de fin en principio de la Conferencia. Después del acuerdo del 12 de diciembre, si el plan francés fracasa (y no puede haber duda acerca de ello) Francia permanecerá obligada por el párrafo cuarto que recogiendo la resolución adoptada en abril en la Comisión general, prevé una reducción sustancial del ejército francés y de los otros Estados no desarmados, compromiso formal que no está suavizado por la menor alusión a la seguridad. No hay que olvidar que el Convenio de desarme propuesto está desprovisto de la menor sanción. Además los EE. UU. se han mostrado ausentes del último acuerdo de Ginebra. El Sr. Norman Davis solo ha sido autorizado a adherirse a la parte cuarta, relativa a la obligación del desarme, formulada independientemente de la seguridad. El pacto francés depende de la renuncia norteamericana a la libertad de los mares, que tendrá como consecuencia la participación de Inglaterra en el bloque o contra el agresor eventual. Es necesario recalcarlo debido al actual apartamiento norteamericano.

El periódico francés «Figaro», pregunta cuál será el precio que costará a las naciones reunidas en Ginebra el retorno de Alemania a la Conferencia. La Conferencia ha conseguido su objeto y Alemania está decidida a volver. La dificultad está en saber que es lo que han pagado América, Inglaterra e Italia, para que Alemania vuelva. Si queda sin concretarse el resultado de estas preguntas puede convertirse Francia de lo que ha empezado para ella una era de esclavitud.

«Le Populaire», escribe: El Gobierno alemán está dispuesto a volver a ocupar su puesto en la Conferencia de Ginebra.

«L'Humanité», dedica un artículo a examinar el conflicto entre Persia y el Imperalismo británico, a consecuencia de la situación de la Anglo Persiana. La anulación de las concesiones petrolíferas por el Gobierno de Teherán, son el motivo inmediato de esta situación. Constituye esta actitud un indudable atentamiento, cuyas consecuencias no se pueden precisar de momento para el imperialismo colonial británico.

Inquietante situación de los Balcanes

La situación política en los Balcanes y en el Adriático, no deja de ser inquietante desde hace algún tiempo. Los incidentes se multiplican en la frontera búlgaro-yugoslava. Violentas manifestaciones nacionalistas se han producido en Damacia. Un diputado italiano se ha permitido en un discurso de carácter semi-oficial violentas frases contra Yugoslavia. La situación no tardará a lo que parece, en ser definitivamente delicada. Para afirmarlo existen una serie de hechos prestos a producir señalada inquietud, el apoyo italiano al separatismo croata, cooperación militar bajo los auspicios fascistas entre Alemania y Bulgaria, las dificultades interiores de Yugoslavia producidas por la crisis económica, todo esto presentan a los Balcanes como el misterioso escenario donde puede otra vez representarse la primera escena de una conflagración.

ERSOT-DERVIAGNUZ.

Los enterramientos

AVISO A LOS CATOLICOS.

Ha entrado en vigor la ley sobre enterramientos en los cementerios municipales.

Llamamos de nuevo la atención de los católicos para que procuren formalizar sus declaraciones expresas de que quieren ser enterrados como hijos de la Iglesia Católica.

La declaración, como ya dijimos, debe ser triplicada; una para entregar al párroco, otra para que la guarde la familia y otra para que la lleve constantemente consigo el interesado.

Han de ir firmadas por dos testigos

Nos consta que en la Universidad de curas de esta ciudad, los párrocos han tomado el acuerdo de ofrecerse, en todos y cada uno de los sepelios, para asistir generosamente a los cadáveres hasta bendecir su sepultura, siempre que las familias faciliten un asiento en los vehículos, para el sacerdote de turno.

Buzones de Buena Prensa

Se advierte a las personas católicas que en la Catedral e Iglesia de San Lorenzo y Merced, se hallan establecidos unos buzones en los que se puede depositar toda clase de periódicos, revistas y escritos en general de sana moral y doctrina que la Asociación Católica de Padres de Familias se encarga de recoger y distribuir en los Asilos, Hospitales y Cárceles.

Jesucristo dice que la palabra es semilla; pues bien, las lecturas son palabras escritas y por eso semilla permanente. Urge, pues, cooperar a esta difusión de buenas semillas, ya que es obra de caridad evangélica.

PLATERIA, JOYERIA, BIJUTERIA, SUTERIA FINA

DE

JOSE POLO

Fabricación de alhejas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

Duque de la Victoria, 19

PRECIO FIJO

MEDICO-DENTISTA

I. DEL VAL

Duque de la Victoria 19, pral. Izqda

Antes Piazueta del Arzobispo

GABRIEL SALA

DENTISTA

CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS

Almirante Bonifaz, núm. 4

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel y SOBRINO

Eusebio Miguel

TODA CLASE DE OPERACIONES TRABAJOS DE ORO Y CAUCHO EXTRACCIONES SIN DOLOR

ESPOLON, 2 y 4

Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo

De la clínica del Dr. Hernando de Madrid

RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5

VITORIA, NÚM. 28

José González Iglesias

Especialista en enfermedades de la infancia

SANTANDER, 20, 2.º

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

Pida usted el Capitel Gauna patentado

DE VENTA EN BURGOS

San Pablo, número 24 (Almacén y)

La Proveedora, San Juan, 63

Juventudes católicas

SIGUE LA SUSCRIPCION.

Doña Clementina Palacios, 5 pesetas; doña Petra del Río, de Sáez, 5 id.

Existe gran entusiasmo entre las Juventudes Católicas Burgalesas para las fiestas, el próximo domingo día 18, a la solemne función que se celebrará en la Santa Iglesia Catedral, como senda rogativa para impetrar del Cielo la salvación de España.

Dice Unamuno

La democracia cubre una dictadura

El señor Unamuno ha hecho unas declaraciones a «Le Matin» de las cuales son los siguientes párrafos:

«Los partidos en España no son nunca más que instrumentos de organización del caciquismo. Así acontece bajo la Monarquía. Así acontece bajo la República. Diré incluso más: nosotros hemos tenido bajo el antiguo régimen Gobierno liberales. En cambio ahora, el manto de la democracia cubre una dictadura semejante a la de Primo de Rivera. Los procedimientos son los mismos. En 1924, el Gobierno dictatorial me desterraba sin que hubiese motivo. Actualmente se deporta en masa y en ciertos casos, sin previo juicio de ninguna clase. Esto es una injusticia. No puedo proclamarlo, porque no puedo sufrir la arbitrariedad, venga de quien venga. De ese sistema, el Gobierno ha hecho una regla en la aplicación de sus famosas leyes excepcionales. Para justificar la Policía, descubre toda suerte de delitos imaginarios contra la República. Hasta ahora, en verdad, el Gobierno no ha tenido que hacer frente más que a un único verdadero complot: el del 10 de agosto. Y ni siquiera éste iba dirigido contra la República, aún cuando se haya querido hacerlo creer a las gentes.

El principal objeto de esa conspiración era impedir la concesión a Cataluña de la autonomía por las Cortes constituyentes. Reconozco que numerosos elementos monárquicos han tomado parte en él. Sus propósitos eran, sin embargo, muy distintos del de un cambio de régimen. Todo lo más un movimiento reaccionario en el sentido de que se trataba de cortar ciertas reformas audaces, tales como la Reforma agraria, por ejemplo. Reforma que, por otra parte, ha tenido mi voto en las Cortes constituyentes. Esos errores de procedimiento pueden, sin duda, ser sometidos a rectificación, pero hay un problema que los hombres de la República acaban de resolver de un modo pérfido. Quiero hablar del autonomismo catalán. Se le ha dado a este problema denominación de personalidad colectiva diferencial de las regiones, lo que es una tontería. Para mí que soy unitario y antifederal bajo la República como bajo la Monarquía, las regiones autonómicas consisten sobre todo en un aumento del número de funcionarios regionales, provinciales, municipales y en la creación de una enorme burocracia.

Así el gran asilo del Estado federal, abriendo sus puertas a todas las autonomías, dan, no una República de trabajadores de todas clases, como quiere la Constitución de 1931, sino una República federal de funcionarios de todas clases».

Del Gobierno Civil

MULTAS A NEGOCIANTES DE TRI-GOS.

El señor Gobernador nos ha manifestado que ha impuesto multas, que importan 475 pesetas a cinco negociantes de trigo, por infracción de las disposiciones en vigor.

EL COLEGIO DE SECRETARIOS.

También nos ha dicho el señor Vega que le ha vetado la Junta del Colegio del Secretariado de la provincia, para tratar de algunos asuntos relacionados con dicho Colegio y de la circular del Director general de Administración de día 6 del actual sobre estadísticas que solicita de todos los Ayuntamientos, la cual se publica en «El Boletín Oficial» recomendando a estos el mejor cumplimiento en lo ordenado.

LOS VEDADOS DE CAZA.

Han sido enviados al Distrito Forestal para su revisión, los expedientes de vedados de caza otorgados en esta provincia con posterioridad al primero de junio de 1931.

HOTEL IMPERIAL

Pensión completa de 16 a 23 ptas. Madrid, Montera, 22. (Se recomienda este hotel)

Casa Quesada

Paloma, 23. Esterería

Si señor,

Son tan excelentes los resultados que se obtienen para el desarrollo y engorde en toda clase de ganado con el acreditado producto Engorde Castellano Líneas, que todo ganadero que lo emplea una vez para sus ganados, sigue usándolo.

Especial para cerdos y aves. Venta: Farmacias y droguerías

DE LA VIDA LOCAL

Contribución industrial

Por la presente se hace saber a todos los contribuyentes de esta capital que desde la publicación del presente anuncio y por término de diez días, se halla expuesta en esta Administración la matrícula de Industrial correspondiente a esta misma, formada para el próximo año de 1933, a fin de que los interesados puedan examinarla y enterarse de las cuotas contributivas asignadas a cada uno.

Burgos 16 de diciembre de 1932.

Diputación Provincial

CEDULAS PERSONALES.

Concedida a esta Corporación por el Ministerio de la Gobernación, autorización para poder prorrogar hasta fin de año la cobranza del impuesto de cédulas personales de 1932 en periodo voluntario; he dispuesto, haciendo uso de dicha autorización, prorrogar el mismo hasta el día 30 del actual únicamente por tener que de dudar el siguiente día 31 a practicar el arqueo general de fin de ejercicio.

Lo que se hace público para conocimiento de aquellos contribuyentes que aún no se han provisto de sus respectivas cédulas.

Burgos 15 de Diciembre de 1932.—El Presidente accidental, Moisés Peralta.

Colegio Oficial de Secretariado local de la provincia de Burgos

En sesión celebrada en el día de anteaer por la Junta directiva de este Colegio, fué nombrado por unanimidad presidente del mismo don Javier Uceda y García de Albeniz, secretario del Ayuntamiento de Miranda de Ebro, vicepresidente, don Fermín Bañuelos Terán, secretario de Tubilla del Agua.

Compañía Telefónica Nacional de España

Avenida de Pí y Margal, 2

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que el Consejo de Administración de esta Sociedad acordó repartir un nuevo dividendo a las acciones ordinarias, con cargo a los beneficios del presente ejercicio y a cuenta de la participación que pueda corresponderles. Este dividendo, que abonará a razón de pesetas 15 52 por cada título, ya deducidos los impuestos, representa, como el pagado en el mes de junio del año en curso, el 5 por ciento del valor nominal de dicha clase de acciones.

El pago se efectuará en 51 del corriente, contra el cupón número 7 y en los Bancos que a continuación se expresan o en sus sucursales, filiales o agencias: Banco Hispano Americano, Banco Urquijo, Banco del Bilbao, International Banking Corporation, Banco Hispano Colonial, Banca Marsáns, S. A., S. A. Arnús Garí, Banco Urquijo Catalán, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banca Pastor.

Venta de árboles frutales

Procedentes del Campo Práctico de Agricultura se venden plantones de manzanos, perales, ciruelos y guindos, al precio de 1'50 ptas. uno.

Los pedidos se harán hasta el 30 del actual en la Secretaría de la Diputación Provincial.

Notas municipales

En el lado izquierdo de la Capilla del Cementerio antiguo, se ha producido el hundimiento de toda la bóveda de un panteón que perteneció a la familia de Ap Mendoza, y como se encuentra adosado a la Capilla ésta corre peligro por lo que la Alcaldía tomará las medidas oportunas que el Arquitecto determine.

También se ha visto que en las galerías bajas derecha e izquierda los tejados en la parte de la cumbre se están levantando lo que demuestra un hundimiento próximo con peligro para los techos y nichos por cuanto esta Alcaldía en vista del espectáculo macabro que estos hundimientos traen consigo y que tan poco dicen en favor de la población aparte del grave perjuicio que para la higiene supone ruega nuevamente con encarecimiento a los familiares que tengan enterramientos se acojan a la mayor brevedad posible a las bases acordadas por la Corporación que facilitan el traslado de los restos al Cementerio municipal, ya que en caso contrario se verá precisada a tomar energéticas medidas que eviten tan vergonzoso cuadro.

MULTAS.

Por la Alcaldía han sido multados: Con 15 pesetas un individuo por promover escándalo en el paseo del Espolón, con 10 otro por molestar a una joven en la Plaza Mayor, y con 5 una mujer por molestar a una joven en la calle del Progreso.

Harina de Pescado y Carne

"URIBER"
Ostra, huesos, fosfarina, etc 1.º, calidades a los mejores precios.
BILBAO.—Ronda, 5

Lea V. siempre
EL CASTELLANO

Círculo de la Unión

Pongo en conocimiento de los señores socios que en el servicio de peluquería existe personal especializado en el corte de pelo de pelo de señora y niños del cual pueden disponer los Sres. socios y sus familias en el salón de la peluquería o a domicilio llamando al teléfono número 22, peluquería.

NOTA: Se suplica a los servicios de domicilio se abstengan de dar propinas pues están terminantemente prohibidas.

Grabado y orado en cristal

A. RETES.—Sanz Pastor, 4

Coliseo Castilla

HOY, a las 7 tarde y 10 y 1/4 noche. EXTRAORDINARIO PROGRAMA DE CINE SONORO, con el estreno de la emocionante película:

El bandolero de Texas

En la que reaparece el famosísimo Tom Mix, más atrevido que nunca con su maravilloso caballo Tony.

EL DOMINGO: Estreno de la superproducción cumbre de la temporada:

El Teniente seductor

Por Maurice Chevalier con Claudette Colbert.

EL LUNES:

PETIT CAFÉ

Otro triunfo de Mauricio Chevalier.

MÉDICO DENTISTA

Antonio Diez Garcia

SUCESOR DEL Sr. NAVARRO

RAYOSX

Consulta: de 10 a 2 y de 4 a 7

PLAZA DE PRIM. 23

TELÉFONO. 212

RADIO

"LA VOZ DE SU AMO"

PRESENTA SUS NUEVOS

MODELOS PARA 1933

Agente exclusivo:

Eustasio Villanueva

Plaza Mayor, 48

Tinturas Francesas

"Alas dos banderas"

S. A. Bisseuil y Huert

RENTERIA

Venta exclusiva

para Burgos y provincia:

CALZADOS

ASENSIO

Plaza Mayor 13

Avance

La Unión y el Fénix España

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por motín, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas

lectivas completamente desembolsadas

Agentes en todas las provincias de España.

70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia

LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso 17, 1.º, deb.

Teléfono número 15

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico.—Desde las ocho del domingo hasta julio hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Vada de Liera, Amézaga y Cano y Mijan os.

Estancos.—Plaza Mayor, Plaza de Vega Espolón (Antigua Casa Correos) Fernán-González, San Juan, San Gil Avenida de la Isla, Merced, Hospital del Rey, Huelgas, Progreso y Bombilla.

JUNTA DE PROTECCION A MENORES.

Raciones suministradas a los pobres el día 15, 540.

Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia municipal.

Te harás invulnerable a la gripe, pulmonías y catarros, antiséptizando tus vías respiratorias con PASTILLAS CRESCENDO.

ESCUELAS DOMINICALES.

Se recuerda a todas las alumnas que el domingo 18 deben asistir a la comunión general, que se celebrará en la S. I. C. a las ocho y media, así como a las vea que de tres a tres y media, ha correspondido a las Escuelas, en la misma iglesia.

VENTA

En segunda subasta y con el 25 % de rebaja, respecto a 14 fincas en Villatoro que tendrá lugar el día 20, a las 12, ante el Notario de Burgos Sr. Hortelano, quien informará.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas en el día de ayer, 1.066.

La Policía ha detenido en la vía pública a los carteristas José Vázquez, de 39 años, natural de Madrid y a Luis Gutiérrez, de 24, de Santander.

Han ingresado en la cárcel a sufrir quinceña.

Material Avícola

moderno. Solicite Catálogos.

Bilbao.—URIBER.—Ronda, 5

Doña Felisa Martínez y demás familia de las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro y funeral de su difunto esposo celebrados los días 14 y 15 del corriente.

Ha sido trasladada la sastrería de S. Elvira de la calle del Cid al Paseo de la Elora, 9, principal, to que anunciaré a mi clientela y público en general.

Un niño de doce años, llamado Mariano, ha sido detenido ayer mañana por el guarda municipal Ignacio Alegre, por sospechar que el dinero que tenía podía ser de procedencia ilegítima.

Llevado a la Comisaría se le ocuparon dos pistolas de juguete, dos navajas nuevas, varias golosinas, un monedero con 15,25 pesetas y una cartera con un billete de 100 pesetas, y varias notas y recibos a nombre de una tal Delfina.

Declaró que el jueves 15 cuando iba en compañía de un amigo de nueve años, cogió de un puesto de la Plaza de Abastos, una cartera que contenía dinero y papeles, y que los objetos que se le habían ocupado les había comprado con dinero de la cartera.

Hechas las averiguaciones correspondientes, resultó que el bolsillo pertenecía a Delfina Fuente Vico, de 39 años, viuda, industrial, con domicilio en la calle de la Paloma 34, quien ha reconocido que el bolsillo es de su propiedad, y que le desapareció ayer en el Mercado de Abastos.

CARIDAD

Suplica un socorro, para aliviar su triste situación y la de su esposa y cuatro hijos, el obrero albañil Mariano Miñón, que se encuentra enfermo desde hace más de un año y sin recurso alguno, e imposibilitado para el trabajo.

Habita en la calle de la Puebla número 23, dup. (portería).

Las personas caritativas pueden enviar sus donativos a esta Administración.

A primera hora de la tarde han sido atropellados por una camioneta, en el cruce de las calles de San Pablo y Progreso, los hermanos Eladio y Francisco Ajonso Sagredo, que iban montados en una bicicleta.

Francisco resultó con contusiones y erosiones de carácter leve.

Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Anoche se declaró un pequeño incendio en una chimenea de la casa número 31 de la Avenida de la Isla. Fué sofocado por los bomberos.

¿Desea Ud. adquirir una estilográfica de buena calidad y por poco dinero? Visite usted la Librería LAIN CALVO, donde libremente podrá examinar un formidable stock de plumas de las mejores marcas inglesas a los precios de 4, 6-50, 7-50 9-95 y 11-95 pesetas con plumilla de oro de 14 kilates y completa garantía.

Pequeña de señoras

Economía en todos los servicios

SANTANDER, núm 4, 2.º piso.

Notas Religiosas

CATEDRAL.—Pía Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos sabatinos en honor de su excelsa Patrona, el día 17 a las seis de la tarde.

SAN LORENZO.—Adoración Nocturna.

El turno 5.º. Celebrará su vigilia en la noche del 17 al 18.

Dará principio a las diez en punto. Misa a las cuatro y media. A continuación se distribuirá la comunión, terminándose con la bendición y reserva.

RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS.—Huerto del Rey, 5.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición, rosario, ejercicio de la novena, sermón y reserva.

Día 16, último de la novena, predicará el muy ilustre señor don Pedro Riano, canónigo de la S. I. C.

Tome después del café, una copa de delicioso ANIS DEL PAPA MOSCAS

F. bricante:

Viuda de V. Aguarón.—A. Bonifaz, 27

Sección de Estadística REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Angel Moral Ortega, Hilaria Sabater Hojas, Cristóbal Saéz Saéz, Isidoro Román Castañeda.

Defunciones.—Juan Alonso González, de Rojas, 78 años, Arco del Pilar 10.

Laureano González Vilda, de Castriello de la Reina, 76 años, Casa Caridad.

Esperanza Castrillo González, de Burgos, 2 meses Casa Caridad.

Ayuntamiento de Burgos

Hasta las doce del día 14 de los corrientes se admitirán proposiciones en la Sección de Obras para optar al concurso de confección de siete rejías para los vanos del Claustro bajo de la Calle Real desde el cruce de la calle de Diego Porco a la Plaza del Duque de la Victoria, con arreglo a las condiciones que en la misma se hallan de manifiesto.

La Paternal La Paternelle

Compañía Anónima de Seguros FUNDADA EN PARÍS EN 1848

Seguros a prima fija contra incendios, explosiones, cosechas, motín o tumulto popular. Seguros sobre la vida

Dirección para España: Avenida Conde Peñalver, 8 y 10 MADRID

Subdirector en Burgos y provincia: CONSTANCIO SAEZ

Santa Agueda núm. 25, 5.º

Turroneo Valenciano

Participa en su numerosa clientela como en años anteriores se estableció en el taller del señor Pereda, Lain Calvo 57, este año se ha establecido en la misma calle, número 4

Barra de grasa para ceros 0'55

Botes de idem. consistente. 2'25

Botes de idem. guarniciones. 2'80

Bolas de sal, ganado. 0'55

Depósito: DROGUERIA ORTEGA

(Antigua calle de la Merced, núm 4)

CONSTRUCCIONES

Luis Oiasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de abañillería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS:

Burgos: Sanz Pastor, 12

San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

GRAN TALLER DE ZAPATERIA DE JOSÉ SEDANO
Sucursal de la casa en Madrid
CALLE ECHEGARAY N.º 35

Se hace toda clase de arreglos. Especialidad en las composuras de suela.

Se hace toda clase de calzados, tanto en negro, como en color. Se colocan piezas invisibles

Calle Lain-Calvo n.º 39
BURGOS

SIDRA CHAMPAGNE IBERIA

LA PREFERIDA POR LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO DEPOSITO CONFITERIA LASTRA

Regimiento de Artillería Ligera núm. 11

Necesitando adquirir este Cuerpo 60 toneladas de carbón de cok y 10 de antracita, se hace saber por el presente anuncio para los que deseen tomar parte en el concurso, presenten al Sr. Comandante Mayor del Regimiento las proposiciones, en el más breve plazo posible y con arreglo al pliego de condiciones que estará expuesto en las oficinas del mismo a partir de esta fecha.

El Comandante Mayor, Luís de Conde.

EN PAÑOS LO MAS MODERNO
EN CORTE LO MAS ELEGANTE
EN PRECIO LO MAS ECONOMICO

SASTRERIA HERMOSILLA
LAIN-CALVO, 59 — BURGOS

YA LLEGARON

Las grandes partidas de géneros para la temporada de invierno, de los mejores Fábricas de Sabadell y Bejar. Todo según exige la más acentuada novedad.

Para Sacerdotes tenemos los mismos géneros y surtidos de siempre.

SASTRERIA Elias López Marcos

ESPOLON, 8

Elevado rendimiento luminoso, reducido consumo, racional servicio.

OSRAM

OSRAM

OSRAM

OSRAM

Teatro Principal TELÉFONO NÚM. 125

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO
MAÑANA, sábado. A las 7, SESION MODA
La extraordinaria película PARAMOUNT,
LA NOVIA DEL AZUL
por RICHARD ARLEN y VIRGINIA BRUCE

FALTAN 2 DIAS para el ESTRENO de
MATA-HARI por Greta GARBO
y ya se han vendido muchas localidades para las funciones del domingo.

La próxima semana "llegan los indios" (en DOS JORNADAS)

Barra de grasa para ceros 0'55
Botes de idem. consistente. 2'25
Botes de idem. guarniciones. 2'80
Bolas de sal, ganado. 0'55

Depósito: DROGUERIA ORTEGA
(Antigua calle de la Merced, núm 4)

CONSTRUCCIONES
Luis Oiasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de abañillería, entretenimientos y reparaciones.

OFICINAS:
Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50

Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

De nuestra edición de ayer noche

MADRID

Continúa sus sesiones el Congreso de Sindicatos Católicos

Consejo de ministros.—Referencia oficiosa

LA MINORIA RADICAL.

Madrid 16 (4 t).—Se ha reunido en el Congreso la minoría radical, bajo la presidencia del señor Martínez Barrios.

CONSEJO DE MINISTROS.—REFERENCIA OFICIOSA.

Madrid 16 (4 t).—Se reunieron los ministros a las once y media para celebrar Consejo, terminando la reunión a las dos y cuarenta y cinco.

Guerra.—Decreto suprimiendo los Museos de Armas y creando un solo histórico militar.

Creando una biblioteca central militar y bibliotecas militares de división.

Otro sobre provisión de destinos en la subsecretaría del ministerio y dependencias anejas.

Aprubando un proyecto de presupuesto de obras para la construcción de un cuartel en Pontevedra.

Aprubando expedientes sobre adquisición de material.

Marina.—Proyecto de ley sobre presupuestos y jubilaciones en aduanas.

Proyecto sobre urbanización de bienes del patrimonio de la República en varios Municipios.

Instrucción pública.—Proyecto de ley sobre subvención a los Ayuntamientos de Alava y Pánuos con un cincuenta por ciento para la construcción de edificios escolares.

Elevarlo a profesional de la Escuela Pericial de Comercio de Cartagena.

Agricultura.—Expediente relativo a la intensificación de cultivos en Extremadura.

Obras públicas.—Subasta de obras en el puerto de Bermeo.

Adjudicando a la Constructora Naval la construcción de diez unidades de trenes eléctricos para la red catalana.

Subastas de obras de muelles en varios puertos.

A CUMPLIR EL CONFINAMIENTO.

Madrid 16 (4 t).—Han salido para Bilbao y Málaga respectivamente para cumplir la pena de confinamiento impuesta por el tribunal de responsabilidades, los señores García de los Reyes y Pontevedra.

EL V CONGRESO DE LOS SINDICATOS CATOLICOS DE OBREROS

LA SESION DE AYER TARDE.

Madrid 16 (4 t).—A las cuatro de la tarde de ayer, se reanuda la sesión. El secretario de la Confederación señor Torner, comienza dando cuenta de la acción del Comité central desde la disposición del ministerio de Trabajo sobre la rectificación del censo electoral social, que dió por resultado la inclusión en el censo de todos los Sindicatos federados, salvo algunos por defectos de presentación de documentación. Acudió el Comité al informe público sobre control obrero en las industrias. Da cuenta de los sucesos del muelle de Santander, en que los obreros católicos fueron ametrallados por los socialistas y perseguidos por los afiliados a la U. G. T. Explica cómo se acudió al Gobierno en protesta de lo ocurrido y cómo los Comités paritarios hablaron a su arbitrio. Habla

de los sucesos revolucionarios de Mampesa y de la actitud en que se colocaron entonces los obreros católicos.

Da luego cuenta de las altas en la Confederación, elevándose a 58 los Sindicatos nuevamente adheridos.

En cuanto a la posición del Comité con motivo de la ley de Asociaciones, aconsejó que se acogieran a ella como mal menor.

Da cuenta de la brillantez de las fiestas del trabajo de los obreros católicos, destacando entre todas la celebrada en Burgos con su certamen literario social.

Se refiere a la importancia que tuvo el pleno celebrado en julio y dice que ahora hay que ratificar aquellos acuerdos. Termina diciendo que cree que el Comité ha cumplido con su deber.

A la lectura de Madera, de Asturias, se da lectura a la ponencia sobre el control obrero en las industrias. En brillante síntesis se expone en la ponencia la doctrina social católica sobre este punto, y la ponencia considera el control como bueno en su esencia, si bien hay que rechazarlo por la forma en que se dispone, que lo pone en manos de las masas socialistas.

Cita palabras de El Socialista que ve en el control obrero un principio de socialización. Se propugna por la organización corporativa como base de la implantación.

Se aprueba la gestión del Comité central.

Se discute la conveniencia de si las Federaciones han de ser regionales o provinciales. San Félix, de Valencia, sostiene que deben ser regionales. Se pronuncian por las provinciales Ortega, de Burgos, Olondriz, de San Sebastián, Torner y el delegado de Castellón.

Arcos, de Burgos, lee artículos del reglamento que obligan al cumplimiento de las provinciales. Se acuerda mantenerlas en esa forma.

Se pone a discusión el tema de si la Federación ha de ser por oficinas, de trabajadores de la tierra y Banca. Torner reclama que se preste gran atención a este punto porque es interesantísimo. Cita la organización característica de la Internacional cristiana que tiene quince Federaciones por oficinas.

A petición de Ortega, de Burgos, se incorpora una proposición en la que se propone se incluyan los empleados de espectáculos.

Después de discutirse si la Confederación ha de ser de Sindicatos o de Confederaciones, se conviene en que se reúnan por secciones de oficios, levantándose la sesión para continuarla hoy.

LA SESION DE ESTA MAÑANA

En la sesión de esta mañana se leyó el dictamen de la comisión revisora de cuentas, quedando estas aprobadas.

Se da a conocer la ponencia de los dependientes de comercio oficina y Bancos, que propone se distribuyan estos organismos en la forma siguiente: Banca, Seguros, Oficinas en general, Dependientes de comercio y empleados de comercio.

Se aprueba, acordándose que las Federaciones que los tengan, englobados los desglosen y con esas organizaciones pasen a la Federación nacional.

Se discute el tema sobre la Federación única de obreros y obreras. Torner propone que sea única.

Arcos apoya esta proposición citando realidades en nuestras or-

ganizaciones que así lo aconsejan. Se acuerda conceder un voto de confianza al comité para que gestione cerca de los sindicatos femeninos y entretanto que se autorice a las federaciones provinciales para que admitan en su seno a las asociaciones femeninas cuando haya razones que así lo aconsejen. Esto último se acuerda a petición de Arcos, de Burgos.

Madrilaga habla del caso de una confederación que existe al margen de ésta; es la de obreros y obreras del campo y pide que se le dé una aclaración sobre este punto.

Plantea la cuestión de cual va a ser la actitud del Congreso ante esos sindicatos de trabajadores de la tierra que actúan dentro de las normas de las organizaciones católicas y sin embargo, no pueden pertenecer a la Confederación.

UN ROBO DE JAMONES.

Madrid 16 (4 t).—En un establecimiento sito en la calle de Lemus, número 8, propiedad de don José Clemente Valles, penetraron anoche unos ladrones después de haber volado los cerros de la entrada, y una vez dentro, se apoderaron de dos cajas de jamones de cien kilos, una de turron, de seis kilos, y otra de almendras garrapnadas, valorada esta última en 188 pesetas.

El dueño dio cuenta del hecho a la Policía, que practica gestiones para desca- brar a los autores del robo.

LOS OBREROS ZAPATEROS DECLARAN LA HUELGA.

Madrid 16 (4 t).—En una reunión celebrada anoche en la Casa del Pueblo por la sociedad de obreros y obreras de calzado, se acordó declarar la huelga general de los obreros zapateros.

También se acordó celebrar uno de estos días una asamblea extraordinaria para preparar y organizar la huelga, que afectará a unos 3.500 obreros.

ESCANDALO EN UN BAILE.

Madrid 16 (4 t).—Para anoche estaba anunciado en un 'cabaret' de la calle de la Adama un baile, organizado por una entidad particular. La entrada era gratuita.

Acudió numeroso público, que se vio sorprendido con la noticia de que se iba a dar un espectáculo gratuito, necesariamente en el guardarropa había que dejar alguna prenda, y por este servicio se puso el precio de una peseta. Con este motivo se originaron protestas de la mayor parte del público, que trunfó violentamente en el local y rompió los cristales de las puertas y algunas mesas.

Como el escándalo aumentaba se dió aviso a la Comisaría del distrito, de donde salió una sección de guardias de asalto, que, ante la insistencia del público en permanecer en el local, se vio obligada a dar varias cargas para desalojarlo.

Fue detenido un individuo y conducido a la Comisaría.

En el alboroto resultaron varias personas lesionadas, aunque levemente.

DEL INCENDIO DE ESTA MADRU-GADA.

Madrid 16 (4 t).—Las pérdidas ocasionadas por el incendio de la madrugada última en la fábrica de muebles del Paseo del Cisne, se calculan en pesetas 200.000. La fábrica no estaba asegurada. No se conocen aún las causas del siniestro, aunque se supone que sea debido a la existencia de algún resaca de los braseros usados en las carpinterías para calentar la cola.

HA SIDO DICTAMINADO EL PRESUPUESTO DE GUERRA

Madrid 16 (4 t).—Anoche volvió reunirse la Comisión de Presupuestos,

y en la reunión, que duró desde las once hasta las doce, quedó dictaminado el presupuesto de Guerra, favorable al proyecto del Gobierno, con el voto particular de los representantes radicales.

Al terminar la reunión el señor Peláez dijo a los periodistas: —He visto con sorpresa que los periódicos misérrimos de esta noche tratan de demostrar que el presupuesto de Guerra para 1933 es inferior al de 1932 y a los presupuestos de la Monarquía. En el salón de sesiones se demostrará todo lo contrario.

SUBASTA DE CARRETERAS

Madrid 16 (4 t).—La «Gaceta» señala el día 31 del actual, admitiéndose pliegos hasta el 26, para la subasta de la ejecución de las obras de reparación del firme con macadán y riegos asfáltico, de los kilómetros 87,700 a 89,300 de la carretera de Palencia a la estación de Aranda de Duero y las de riegos asfáltico en los kilómetros 91 a 94 de la de Valladolid a Soria en la provincia de Burgos.

NOTAS PARLAMENTARIAS. — PRO-NOSTICOS POLITICOS.

Madrid 16 (6 t).—En uno de los despachos del Congreso se ha reunido la minoría radical bajo la presidencia de Lerroux. Parece que hoy se ha acordado en firme comenzar la verdadera oposición al Gobierno, pues hoy mismo se han acordado numerosas enmiendas a los presupuestos de Agricultura y Guerra.

Los aficionados a los pronósticos anuncian cosas tremebundas. Los socialistas han acordado oponerse a toda clase de pensiones que no sean muy justificadas.

—Se espera que esta noche se discutirá la proposición de Gil Robles y la referente a los ferrocarriles.

LA SESION DE ESTA TARDE EN EL CONGRESO.

Madrid 16 (6 t).—A las cuatro y diez abre la sesión el señor Besteiro. En el banco azul los señores Domingo, Prieto y de los Ríos.

Se da cuenta de un telegrama de Maciá saludando a las Cortes al tomar posesión de la presidencia de la Generalidad.

Sin discusión se votan varios dictámenes.

Se lee el dictamen de la comisión de Gobernación en la proposición de Bujeda pidiendo que se consigne una consignación para los alcaldes de aquellos pueblos cuyo presupuesto exceda de cien mil pesetas.

Fañjul y otros diputados piden la palabra.

El señor Besteiro dice que cree que iba a probarse el dictamen sin discusión, pero en vista de que varios diputados han pedido la palabra, se aplazará la discusión, para no entorpecer la de los presupuestos.

Se pone a discusión el presupuesto de Agricultura.

El señor Fanjul consume el primer turno en contra. Dice que ante la importancia de este presupuesto se concedan tantos turnos como apartados tiene el presupuesto, es decir, uno para Agricultura, otro para Industria y otro para Comercio.

Así se acuerda. El duque de las Torres consume otro turno en contra. (Segue la sesión).

UNA VOTACION DE PELIGRO

Madrid 16 (6 t).—A última hora se ha sabido que los radicales pedirán votación para todas las enmiendas que presenten en los presupuestos de Agricultura y Guerra.

—Han sido llamados urgentemente los diputados catalanes para que asistan a la sesión del Congreso, pues se teme que en la votación de la proposición incidental del señor Gil Robles puedan presentarse sorpresas.

les. Con esto queda conjurada por ahora la crisis del trabajo que amenazaba, pues iban a ser despedido mil obreros.

—Dijo también que había autorizado para el domingo la celebración de un mitin nacionalista en el frontón Euscalduna, en el que se protestaría de las persecuciones de que, según dicen, son objeto los nacionalistas. Hablarán los señores Robles, Eguizor y Aguirre.

MATERIAL DE GUERRA PARA INGLATERRA.

Ferrol 16 (4 t).—Procedentes de Vizcaya han llegado a este puerto varios envíos de material de guerra que Inglaterra ha pedido como muestra. Consisten principalmente en morteros y granadas. Hoy mismo serán embarcados para su destino en el barco inglés «Baccus».

HUELGA GENERAL.

Ciudad Real 16 (4 t).—Se reciben noticias de la provincia de que el paro acordado como protesta por los sucesos de Castiellar es general y trascurre hasta ahora con toda normalidad. En la capital la huelga es también absoluta, salvo en los servicios de agua, luz y electricidad. Hasta las primeras horas de la tarde la tranquilidad era completa.

LOS SUCESOS DE CASTELLAR.

Valdepeñas 16 (6 t).—El juez especial que interviene en la depuración de los sucesos de Castellar ha puesto en libertad a dos obreros, tres patronos y al secretario del Ayuntamiento. Esta tarde se ha verificado el entierro de Aurelio Priego, que falleció ayer en este hospital.

UNA BOMBA

Barcelona 16 (6 t).—En la calle del Consejo de Ciento estalló una bomba en un establecimiento de muebles, propiedad de la viuda de Rivas. Causó considerables perjuicios.

UNA QUERRELLA

Barcelona 16 (6 t).—Catorce empleados de la casa Masana han presentado una querrela contra el Consejo de Administración del Banco de Valores y Créditos, por supuesta estafa de trecientas mil pesetas.

DOS NOTICIAS DE MURCIA

Murcia 16 (6 t).—La Casa del Pueblo ha acordado no declarar la huelga por veinticuatro horas, como protesta por los sucesos de Mula, para no dar ocasión a desmanes de los extremistas.

Un formidable incendio ha destruido la fábrica de pimentón propiedad de Antonio Pujandes, quemándose todas las existencias. Las pérdidas han sido muy considerables. Resultaron heridos seis bomberos, uno de ellos grave.

ATROCOS.

Barcelona 16 (6 t).—Esta madrugada a las cuatro de la madrugada por la calle de Bou, Salvador Tardá y Adolfo Andreu se les acercó un desconocido que pistola en mano les pidió dinero y las alhajas que llevaban. Andreu huyó pero Tardá hizo frente al atracador resistiéndose y pidiendo auxilio. El atracador disparó contra Andreu que huyó pero hirió a Tardá, éste por su parte también disparó hiriendo al atracador que fué detenido por los serenos y guardias que acudieron a los gritos de socorro. Llevado a la Comisaría fué detenido, dijo llamarse Antonio Hernández, y que se encontraba en paro forzoso. En vista de que estaba herido fué llevado al Hospital donde quedó vigilado.

—En la calle de Génar tres desconocidos atracaron a un transeunte que pidió auxilio a los serenos que ahuyentaron al atracador.

—Un grupo de huelguistas asaltó un comercio de comestibles propiedad de Antonio Bonald, en la calle Internacional, causando grandes destrozos.

LA CRECIDA DEL BESOS.

Barcelona 16 (6 t).—La crecida del Besós ha causado grandes inundaciones. Las Escuelas P. Margal han tenido que ser desalojadas. Asistían a ellas más de mil niños.

UN SACERDOTE ENCARCELADO.

Huelva 16 (6 t).—Ante el rumor que había circulado, no se sabe con qué fundamento, de que el párroco de Ayamonte don Enrique Loncharde, había atacado al régimen en un sermón, varios vecinos en actitud levanteca trataron de agredirle. El alcalde quiso disuadirles del propósito, pero provisionalmente encarceló al sacerdote. El gobernador civil ha ordenado que se abra el oportuno expediente para averiguar la verdad de lo ocurrido.

ESTANCO ATRACADO.

Málaga 16 (6 t).—Esta mañana unos individuos entraron en un estanco de la calle de los Cuarteles apoderándose de unas tres mil pesetas.

MITIN TRADICIONALISTA.

Huelva 16 (6 t).—Existe gran expectación para el mitin tradicionalista que se celebrará el próximo domingo en el que tomarán parte González Quevedo y Lamamé de Cifuentes.

LOS PROPIETARIOS DE FUENGIRO-LA.

Málaga 16 (6 t).—Los propietarios

de Fuenfrola han cedido gratuitamente por el plazo de un año, los viñedos. Además han acordado arrendar todas las fincas por un plazo de cinco años.

LA HUELGA DE SALAMANCA.

Salamanca 16 (6 t).—En las reuniones de los obreros en la Casa del Pueblo y luego en el Gobierno civil, se han aceptado unas bases de concordia, con lo que se supone que habrá quedado resuelto el conflicto planteado.

Créese que mañana se reanuda el trabajo.

EXTRANJERO

INGLATERRA HA PAGADO.

Washington 16 (4 t).—El señor Odgan Múla ha manifestado que había recibido una comunicación participándole que el Banco de Inglaterra ha puesto a disposición del Banco de Reserva Federal la cantidad de 25 millones y medio de dólares oro para atender al pago de la deuda británica que vence hoy.

LA CRISIS FRANCESA.

París 16 (6 t).—Chautemps ha celebrado una consulta con todos los ministros del último Gobierno. A la reunión asistió Herriot que llevó a ammorzar con él a Chautemps cuando luego éste sus consultas.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del viernes

Madrid 16.—El número correspondiente al día de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

ESTADO CIVIL

Se accede a lo solicitado por el guardia de Seguridad don Dionisio San José afecto al Centro de Movilización y Reserva número 11, haciendo constar que nació en Valladolid el día 6 de abril de 1893.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Infantería.—Se concede al teniente coronel activo, don Natalio López Bravo, placa de la referida Orden.

Cursó la documentación de primera brigada de Caballería.

Idem al comandante, retirado, don Juan Pérez Emparán.

Idem al capitán, retirado, don Tomás Elizalde Eleza.

Sanidad.—Cruz de dicha Orden al capitán activo, don Fernando López Laza.

Cuerpo Eclesiástico.—Cruz al capellán mayor, retirado, don Fernando Rámiz Mur.

Caballería.—Cruz al teniente, retirado, don Sergio Rivero García.

Artillería.—Placa al teniente coronel, retirado, don León Puig Dublán.

La documentación de todos ha sido cursada por la sexta división.

CONCURSOS

Se anuncia concurso para proveer una vacante de capitán de Caballería, profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Sección financiera

Día 16/Día 16

Deuda Ferroviaria

Serie A. de 500 91 80 91 00

— C. de 25 000 91 00

Valores especiales

Cédulas Hipotecarias

4 por 100 80 00

Id. 5 por 100 84 50 84 50

Id. 6 por 100 98 75 98 55

Marruecos 5 por 100

Acciones

Banco de España 818 00 818 00

Hipotecario

Hispano Americano

R. de la Plata (nuevas)

Español de Crédito

Central

Arrendataria de Tabacos 160 00

Explosivos 675 00 674 00

Azucareras ordinarias

Altos Hornos 74 00

Duro Felguera

Madrid-Zaragoza-Alicante

Norte de España 215 00

Cambio Internacional

Franco 48 00 48 00

Libras esterlinas 40 60 40 60

Franco suizo 256 70 256 50

— belgas (oro) 170 00 170 50

Liras 63 10 63 00

Dólares 12 51 12 51

Marcos 2 92 2 92

Escudos portugueses 57 50 57 50

UNA COPA DE SANDY

TÓNICO QUINADO GORDON-JEREZ

Venta exclusiva en Burgos VIUDA DE V. AGUARON

Almirante Bonifaz, 27

¡Ya llegó! EL RICO JIJONA LA «CASA DIEZ», comunica a su numerosa y distinguida clientela, que ha recibido los legítimos turrónes de Jijona y Alicante etc. todos ellos CLASE EXTRA

COLCHONERIA ILDEFONSO ANTON Confecciones Española e Inglesa CALLE DE MADRID, Nº 12 • BURGOS

Los que prefiere el público COCHES Ford CAMIONES Agencia oficial: GARAGE MODERNO Plaza de Alonso Martínez, núm. 2.—BURGOS Lea V. siempre EL CASTELLANO

LOS PROPIETARIOS DE FUENGIRO-LA. Málaga 16 (6 t).—Los propietarios

Nueva Academia ISLA, 25 OPOSICIONES HACIENDA MUY PRÓXIMA CONVOCATORIA, NUMEROSAS PLAZAS, SE ADMITEN SEÑORITAS GRUPO DE CONTABILIDAD (auxiliar).—3.000 pesetas de entrada. Se exige título académico. Bachiller Elemental o Utirio, Maestro u otro similar. CUERPO GENERAL ADMINISTRATIVO.—2.500 pesetas de entrada. No es preciso título. Edad mínima 16 años. A CARGO DE LOS COMPETENTES PROFESORES Don Santiago Pérez, Interventor de la Delegación de Hacienda de esta provincia y don Pedro Giménez jefe de contabilidad de la misma y ambos del Cuerpo Pericial de contabilidad del Estado

De nuestra edición de mediodía

Las sesiones del Congreso

EL PRESUPUESTO DE AGRICULTURA.

El señor Ortega y Gasset se queja de la rapidez con que se llevan los debates. Discutiéndose un presupuesto tan importante como el de Agricultura, esta rapidez no puede ser tolerada por la Cámara sin grave perjuicio para su prestigio.

El dictamen que se ha puesto a deliberar casi no lo es, pues no tiene sino una relación de cifras globales, en las que ni el putado más perspicaz puede addivinar detalle alguno.

Requiere a la Cámara para que exprese su opinión.

El señor Barnés: La cuestión que plantea su señoría no es oportuna. Es solamente una apreciación personal.

El señor Ortega y Gasset rectifica insistiendo en sus manifestaciones. Los presupuestos no pueden discutirse por los dictámenes que reparte la Comisión.

El señor Vergara (por la Comisión) le contesta. Dice que dado el volumen del dictamen, sería imposible repartir copias íntegras entre los diputados, pues solamente la impresión de ellas, sería de dos o tres meses.

El señor Ortega y Gasset: Es set. Estoy conforme en que se extraigan los dictámenes, pero es que esto no es un extracto, es una quita y puesta.

(Ocupa la presidencia el señor Besteiro.)

Ruega a todos que le ayuden, pues esto va en prestigio de la Cámara.

No debemos votar—dice—sin saber lo que votamos.

El señor Besteiro añade que el señor Ortega y Gasset se coloca en el terreno de la imposibilidad y ruega a la Cámara que no tome en cuenta la proposición de este diputado.

El señor Guerra de Río afirma que dadas las circunstancias, la Presidencia tiene razón. Pero la tiene el señor Ortega y Gasset pues es imposible que un diputado se entere bien de los asuntos que debe discutir si sobre ellos no se le da más ilustración que el reducido extracto que se hace de los dictámenes.

Por lo demás—añade—afirmo nuevamente que la culpa de todas estas prisas corresponde por entero al Gobierno, que no presentó los presupuestos cuando debió hacerlo.

Se refiere después el señor Guerra del Río al presupuesto de Guerra, que no debe ser discutido en una sesión extrarreglamentaria, con pocos diputados y con mucho cansancio.

A la República interesa que sus problemas se discutan con serenidad y reflexión y no de un modo forzado. A quien más importa esto no es a nosotros, sino a los que están enfrente de nosotros.

El señor Besteiro contesta al señor Guerra del Río. Dice que él, antes que nada, está convencido de que son necesarias reformas, y «reformas hondas»—dice.

El señor Guerra del Río insiste en sus manifestaciones.

Don Eduardo Ortega y Gasset considera absurdo habilitar el domingo, pues no hay derecho a obligar a los diputados a venir al Parlamento dicho día.

El señor Besteiro: A lo que no hay derecho es a que con un pretexto cualquiera consuma un turno para obstaculizar los debates.

El señor Ortega y Gasset insiste en sus argumentos, pero el señor Besteiro le corta violentamente la palabra terminando el incidente.

El señor Marial consume un turno en contra del presupuesto de Agricultura. Expone la necesidad de destinar los terrenos a su propio cultivo; hace consideraciones sobre las empresas hi-

dráulicas, que deberían ser siempre nacionalizadas.

El señor Suárez Picayo consume otro turno en contra. Subraya las características del problema agrario gallego, diciendo que deberá resolverse cuando se conceda la autonomía a Galicia.

Interviene a continuación el diputado por Valladolid don Pedro Martín, quien pronuncia un interesante discurso sobre la totalidad del presupuesto de Agricultura.

El ministro de Instrucción lee un proyecto que pasa a estudio de la Comisión correspondiente.

El señor Besteiro advierte a los diputados que va a terminar la discusión de la totalidad en esta sesión y que esta noche habrá sesión para dar curso a dos proposiciones incidentales que se han presentado.

Don Abilio Calderón consume el último turno en contra de la totalidad del presupuesto de Agricultura.

Sesión de la noche

LA SITUACION DE LOS FERROVIARIOS.

A las once menos cuarto de la noche comienza la sesión nocturna. En el banco azul está todo el Gobierno.

Se lee una proposición incidental solicitando que el Gobierno reconozca la situación de los obreros ferroviarios y las mejoras que les son debidas.

La defende el señor Hidalgo en representación de los radicales.

Dice que no se trata de una cuestión de origen. Tiene a demostrar al Parlamento la inactividad del Gobierno que ante el peligro de una huelga ferroviaria no ha hecho nada. Los elementos que trajeron la República habían estimulado las aspiraciones de los ferroviarios y después les han abandonado. El problema no se refiere solo a los obreros ferroviarios, sino a todo el problema ferroviario. El aumento de las tarifas no ha resuelto nada.

Se lamenta de que el señor Prieto esté cruzado de brazos ante el problema.

El señor Prieto, que estaba efectivamente cruzado de brazos en el banco azul, se apresura a descruzarlos. Grandes risas.

El señor Hidalgo añade que los ferroviarios son mercedarios del apoyo y del aprecio del Gobierno. Advierte que no piden solamente mentajías materiales, sino también morales. Censura que no se haya traído al Parlamento el decreto sobre incompatibilidades ferroviarias, pues el Gobierno no tiene autoridad para hurtarlo a la Cámara.

Señala como una solución provisional que el aumento del 3 por 100 de las tarifas se extienda a las compañías y que también se puede aplicar cuanto se recaude por seguro ferroviario.

Termina diciendo que si el Gobierno encuentra una fórmula sobre esta base, puede estar satisfecho en la seguridad de que la inmensa mayoría de los ferroviarios no se dejan arrastrar por propagandas extremistas.

Contesta el señor Prieto mostrándose muy extrañado por la proposición que firman los caracterizados radicales. Mi sorpresa consiste en que existiendo este conflicto una minoría de sentido gubernamental fuertemente conservador, como es la radical, se haya dedicado a echar leña al fuego.

El señor Rey Mora: Quien echa leña al fuego es su señoría.

(Grandes protestas en la mayoría y contraprotestas de los radicales.)

El señor Prieto: Estoy decidi-

do a producirme con la mayor serenidad. Creo que el problema es suficientemente grave para que lo examinemos con toda seriedad. Digo que el partido radical se ha empeñado en colocarse en una posición contradictoria a sí mismo. (Protestas de los radicales.)

N es cierto que la República haya abandonado a los obreros, pues el señor Albornoz, cuando ocupó la cartera de Fomento, y el señor Largo Caballero como ministro de Trabajo, han efectuado reformas sociales como la jornada de ocho horas y otras disposiciones. Lee algunos datos para demostrar el mejoramiento moral y material que han conseguido los obreros ferroviarios. Solamente la Compañía del Norte ha conseguido un aumento de veintitrés millones anuales.

El señor Hidalgo dice que la República nada ha hecho en quince meses por los ferroviarios y yo tengo el deber de defender al régimen que se ataca con esas manifestaciones.

(Grandes protestas de los radicales.)

Lo curioso del caso es que sea yo un ministro socialista, o que tenga que tomar la actitud de conservador frente a una actitud demagógica del sector político radical, que se dice representante de la economía nacional.

El señor Prieto censura que se haya tratado de enfrentarse al Sindicato nacional ferroviario, cuyos elementos se han sacrificado en aras del interés nacional.

Yo dije ya que antes que los ferroviarios había otros hombres MADRID

Comentarios a la sesión de anoche en el Congreso.--Disposiciones de la "Gaceta"

COMENTARIOS POLITICOS.

Madrid 17 (12 m.)—Terminada la sesión del Congreso a las dos y media de la madrugada, todos los comentaristas giraron en torno a la sesión.

Los señores Gil Robles, Calderón y algún otro diputado de la mayoría agraria dijeron que se salían del salón de sesiones por no votar en favor del Gobierno. Censuraban la conducta de los radicales que habían traído a la Cámara un asunto de orden público de tanta gravedad.

Decían algunos que había habido un suceso político que no era precisamente de los radicales sino del señor Prieto porque en una sola frase había desmentido toda su tradición socialista. Se añade que esa frase provocará la baja en masa de los obreros ferroviarios afecto, a la U. G. T.

Se asegura que los socialistas se reunirán para tratar de la conducta del señor Prieto, pues se observó anoche que, durante su discurso, se mar-

que vivían en la mayor miseria y hambre.

Yo he dicho a los ferroviarios que siento sus reivindicaciones, pero que no puedo acceder a ellas sobre todo cuando se presentan envueltas en un ataque a la República.

Los elementos anarquistas y socialistas se han querido aprovechar del descontento para intentar la huelga revolucionaria.

Estoy dispuesto a cumplir el deber, y así ante los actos de sabotaje iniciados, he tenido que poner mi voluntad para que no cuajara la violencia. Hablo como un socialista. Yo, un ministro socialista, sin fanfarronería, y sin arrebatos teatrales, he de decir que mi mano no temblará si alguien, amparándose en mi condición de ministro socialista, pretende cometer un acto de sabotaje, pues no tardaré en dejar de pertenecer a la Compañía mas que lo que yo tarde en enterarme, aunque sea amigo o enemigo. Lucharé contra todos hasta el fin, con mi partido, si me sigue (los diputados socialistas dicen: sí, sí, sí) y si no contra todos, porque antepongo a todo la defensa del interés de la patria. (Gran ovación.)

Termina mostrándose dispuesto a hacer cumplir a todo el mundo con su deber.

Intervienen brevemente los señores Martínez Barrio y Maura.

Por 167 votos contra 52 es rechazada la proposición. Unánimemente votan en favor los radicales.

A las dos y media de la madrugada se levanta la sesión.

URODONAL
antiartrítico
se expende en frascos de triple calidad para una cura completa



Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
VENTA EN FARMACIAS
Ese ardor de estómago que nota después de las comidas puede ser la úlcera de mañana. Consiga su curación inmediata con el

tuvieron en general en silencio sin aplaudirle.

La actitud de Prieto tendrá derivaciones políticas y ya lo indicó él mismo cuando en uno de los pasajes de su discurso aseguró que sabía lo que se jugaba, pero que ante la situación anárquica en que se habían colocado los ferroviarios no podía atenderseles, fuera de que sus peticiones suponían 141 millones de pesetas para el Estado.

—La proposición de Gil Robles no se discutirá ya hasta el martes, pues las sesiones de hoy, mañana domingo y pasado mañana lunes, se dedicarán íntegramente a la discusión de presupuestos.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Madrid 17 (12 m.)—La "Gaceta", en su número de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto creando en el Ejército el servicio de Bibliotecas divisionarias.

Otro creando en Madrid el Museo Histórico del Ejército.

Modificando el decreto de 4 de mayo de 1931, en la forma que se indica.

Nombrando ayudantes de campo del Inspector general de Carabineros a los comandantes don Daniel González y González y don Jesús Morales Borondo.

Disponiendo el pase a la reserva del teniente coronel de la Guardia civil don Antonio Cardoño.

Destinando a Valencia al teniente de la Guardia civil don Gumersindo Moreno.

Dejando disponible al capitán de la Guardia civil, don Valeriano Domingo.

Anunciando exámenes para ingreso en la Escuela Superior de Aerotecnia.

Se habla mucho de acción social católica, pero son contados los que saben que el primer deber de todos es propagar y proteger el diario católico. (Obispo de Tarbes.)

Confitería LA STRA
PLAZA MAYOR, 43 Y 44
ULTRAMARINOS LASTRA

Turrones	
Jijona legítimos	6 pesetas kilógramo
Yema	4 » » »
Frutas	4 » » »
Coco	4 » » »
Fresa	4 » » »
Limón	4 » » »
Canela	4 » » »

Turrones fabricación de la Casa

Alicante	6 » » »
Avellana	6 » » »
Cádiz	6 » » »
Jijona	6 » » »
Yema	5 » » »
Mazapán surtido	5 » » »
Capuchina	8 » » »
Guirache	8 » » »
Imperial	7 » » »
Naia	7 » » »

El día 24 únicamente se despachan ultramarinos hasta las siete de la tarde

AVANCE

PROVINCIAS

Un choque de tranvías causa dos muertos en Bilbao.--Explosión de petardos en Valencia

Valencia 17 (12 m.)—Desde las nueve de la noche hasta las cinco de la madrugada, han explotado cinco petardos en diferentes puntos de la población. El más importante fué el que explotó en el edificio de la Federación Industrial. Mercantil, emplazada en sitio muy céntrico. Hubo rotura de cristales y derrumbamiento de tabiques, sin desgracias personales.

NO HAN SIDO HABIDOS
Valencia 17 (12 m.)—Los cuatro individuos que asaltaron la oficina yutera obligando a los empleados a que se volvieran de espaldas mirando a la pared, no han sido detenidos. Fueron perseguidos por el portero y por el guardia de seguridad José Timón, que resultó gravemente herido por los atacadores.

CRISIS RESULTA
Oviedo 17 (12 m.)—Los obreros de la Cooperativa Eléctrica de Langreo, han reanudado el trabajo, con lo cual se terminará el paro en toda la zona.

CHOQUE DE TRANVIAS. — DOS MUERTOS.
Bilbao 17 (12 m.)—En el barrio de Bolneta chocaron un tranvía y una camioneta. Los conductores descendieron de sus vehículos así como los

vajeros del tranvía. Cuando los conductores estaban disputando en el centro de la vía llegó otro tranvía que chocó con el primero alcanzando al grupo que estaba en la vía y resultando muertos los dos conductores y otras cinco personas heridas. Tuvieran que intervenir los guardias de asalto para evitar que se diera fuego a los coches.

COLISION ENTRE OBREROS.
Zaragoza 17 (12 m.)—Al hacer el relevo de obreros en la fábrica de cemento de Miraflores un grupo de cinco individuos disparó contra otro grupo de los que salían resultando gravemente herido Francisco Marquina, afecto a la U. G. T.

EXTRANJERO
LA CRISIS FRANCESA
París 17 (12 m.)—Chautemps declinó el relevo de los poderes que se le habían confiado. Entonces fué encargado Paul Boncour que ha iniciado sus trabajos. Ha comenzado sus gestiones cerca de Herriot. En vista de que los Estados Unidos han accedido a las proposiciones de Herriot, se considera como cosa segura que será éste quien se encargue definitivamente de formar Gobierno.

ANUNCIOS ECONOMICOS

TARIFAS
Hasta 15 palabras 0 50 ptas. inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0 15 ptas. Bolsa provincial de trabajo GRATIS.

Se arrienda o vende chalet calefacción cuarto baño, con terreno cercado. Vía Mercedes, Carretera Francia.	Se traspasa «Bar Castilla», con comestibles, buena clientela, con las condiciones que exige la ley. Razón: en el mismo, Barrantes, 8.	Necesitase piso céntrico, siete habitaciones, cuarto baño, y calefacción. Dirigirse Sr. Vega Hotel Norte Londres.	Se necesitan dos guardas, uno para la dula y otro para el campo. Para tratar: con el Alcalde, en Frandovinez.	Cajas de caudales murales, «Grubers», propias para casas particulares. Pidan catálogo a Luciano de Urbarrí, Tinto, 10, Burgos.	Lecciones de francés por profesora española, varios años residencia París. Lain Calvo, 10, tercero, derecha. Matrícula de 5 a 7.	Cultura general, aritmética, gramática, Ortografía, oposiciones, hacienda, Radiografía, estadística, aduanas y tabacalera. Lain Calvo, 8, segundo
Se alquila un garage con capacidad para cuatro coches, en San Gil, 8. Informar: Rafael Dorao, Avellanos, 7.	Gran Academia de Corte de París. Con este acreditado, Sistema Lizarturri, encuentran todas las señoras y señoritas la perfección completa del arte moderno de vestir. Se dan títulos profesionales y se admiten internas. Enseñanza completa de corte confección ropa blanca, corsés y sombreros, como igualmente se hacen todos estos trabajos de encargo. Profesora, Agustina Castellanos, Santander 8, tercero derecha, (Casa de Escudero).	Vendo palomina superior a 4 pesetas fanega a limpiar palomar y a 4 50 por partidas. Razón: Elisa Valdivielso, Villafuentes.	Doncella para Madrid con buenos informes, se ofrece. Razón: Confitería Royalty.	Viuda, se ofrece limpieza para oficina o casa particular. Informes: Lain Calvo, número 10, portería.	Cedo habitaciones o dormitorio amueblado, para señora o matrimonio sin hijos. Barrantes, 11, primero.	Arriendo Ventorro el Parralojo, carretera de Cardenadijo. Para tratar: en Modibar de la Cuesta, Gabino Palacios o en Carcedo, Fernando Palacios.
Se ofrece ayuda de contable, 18 años, pocas pretensiones. Informarán: Paloma, 26, frutería.	Se vende un cochecito de niño, en buen uso. Informes: en esta Administración.	Se ofrece palomina superior a 4 pesetas fanega a limpiar palomar y a 4 50 por partidas. Razón: Elisa Valdivielso, Villafuentes.	Se ofrece señora para sirviente, sabe costura, para dentro o fuera de la capital. Razón: Hospital de los Ciegos, número 9, segundo.	Se necesita sirvienta de 40 a 50 años, enterada de cocina. Dirigirse al farmacéutico de Los Balbastes.	En la granja de Santuste, Estepar, véndese 100 toneladas de remolacha forrajera a 85 ptas. Desde 50 toneladas a 82 ptas. El mismo dueño vende 100.000 Kg. de patatas en la finca Vega del Pinar o Puente Herrera a 10 kilómetros de Valladolid, en buenas condiciones.	Seis modelos de cama, bonitos y económicos, con derecho a un práctico regalo. Véalos Valdivielso y Compañía (sucesor), calle de Madrid.
Se ofrece contable. Darán razón: calle de San Pedro Cardoña, número 12.	Se vende un cochecito de niño, en buen uso. Informes: en esta Administración.	Se venden 1.500 arrobas de remolacha forrajera, juntas o separadas. Para tratar: con su dueño, Pedro Perdo Ramos, en Melgar de Fernamental.	Se ofrecen para sirviente, sabe costura, para dentro o fuera de la capital. Razón: Hospital de los Ciegos, número 9, segundo.	Se necesita sirvienta de 40 a 50 años, enterada de cocina. Dirigirse al farmacéutico de Los Balbastes.	En la granja de Santuste, Estepar, véndese 100 toneladas de remolacha forrajera a 85 ptas. Desde 50 toneladas a 82 ptas. El mismo dueño vende 100.000 Kg. de patatas en la finca Vega del Pinar o Puente Herrera a 10 kilómetros de Valladolid, en buenas condiciones.	Seis modelos de cama, bonitos y económicos, con derecho a un práctico regalo. Véalos Valdivielso y Compañía (sucesor), calle de Madrid.

PAGINA AGRO-PECUARIA

Las necesidades de los labradores

En una nota, dada por el Gobernador civil de Burgos hace días, se hablaba de la crisis gravísima que atraviesan los labradores de esta provincia, de las dificultades casi insuperables para realizar la venta de sus trigo, de las circunstancias que habrán de concurrir para vender y comprar, y de la calidad del trigo, etc.

Que reina una crisis gravísima en cuanto a la venta de trigo, es indiscutible y público y notorio. Las causas de ello las tiene principal y casi únicamente el Gobierno que padecemos, el cual, en unión de los partidos y políticos de la revolución han puesto a España, como la vemos, y la han puesto de tal manera por omisión y por acción, que le importa al Gobierno, a los partidos republicanos y a los políticos de estos partidos a agricultores ni los agricultores?

todo eso, y menos aceptarlo; porque era la contradicción de sus pensamientos, deseos y programa. Recuérdese el número de ofertas locas hechas al pueblo por los jefecillos y propagandistas aspirantes a diputados de aquellos partidos; ofertas que no pueden cumplir. Pero, en cambio han servido para sacar de quicio al pueblo y llevarle a la desesperación, porque carece de trabajo y de pan.

A los labradores se les ha olvidado; se les ha desatendido; se les ha vejado; se les ha maltratado, y se les está atrayendo y estrujando con leyes absurdas y con contribuciones enormes.

Estos partidos republicanos y socialistas y radicales-socialistas presentes, como los pasados, estos no tan malos como los otros o sean los de hoy, solo se acordaron de los labradores para pedirles los votos con los cuales se encumbraron.

Lo más triste es que no acaban de convencerse los labradores; para luchar contra todos ellos y terminarlo de una vez.

De otros aspectos de la nota del Gobernador, nos ocuparemos otro día, para no alargar demasiado este artículo.

JUAN DEL CAMPO.

(De nuestro querido colega «El Defensor de los Labradores».)

Una nueva industria rural; la cría de caracoles

Nuestros lectores, probablemente coincidirán con el criterio que toda la vida hemos mantenido acerca de estos cálidos animalillos, especie de gitanos entre los irracionales, que donde quiera que van levantan la casa a cuestas; no pasaban de ser un aplaja, que hacía estragos en el campo, mereciendo ser combatida, como la pulguita o la oruga, y que por su cualidad comestible permitía que los más modestos, entre los pobres vendedores callejeros, llevasen su cesta a fuerza de arrastrarse por los campos y ribazos

después de las lluvias, y situándose en lugar estratégico para su negocio, y deambulando por las calles ofrecieran su mercancía, que pugnaba por salirse de su encierro al grito de «¡y qué caracoles!».

Pues ahora vamos a cambiar de criterio a la vista de unos datos que el señor Alan Beral, nos ofrece en «La Vie a la Campagne»; nada de plaga dañina, nada de vendedores ocasionales; desharrapados y miserables; desde hoy la tenemos convertida como la agricultura, como la cunicultura y las demás actividades análogas, en toda una señora industria rural.

Más de setenta millones de caracoles consumen los franceses, mejor dicho, los que se venden oficialmente en los grandes mercados; y desde 1921, en que se calculó el consumo en 367.000 kilos, ha pasado a 397.000 en 1931; así se comprende que este humilde molusco adquiere una creciente importancia en el comercio exterior, puesto que siendo mayor el consumo que la producción, hay que importarlos de Austria, de Suiza, de Italia. Estos datos han sido suficientes para recomendar la cría de caracoles, que se realiza con buenos resultados y es susceptible de constituir una fuente de ingresos para los agricultores, y evitar (en Francia se entiende) la importación extranjera.

Los caracoles hacen su puesta en primavera; la incubación suele durar de 20 a 25 días; el endurecimiento de la cáscara, en los recién nacidos, de 14 a 15; su completo desarrollo de 5 a 6 meses; la vida de 8 a 9 años.

Dos sistemas de explotación se practican; el emparejado que se reduce a cogérselos en agosto-septiembre, y mantenerlos y guardarlos hasta después del invierno; y la cría, propiamente dicha, en amplios parques, con reproducciones seleccionadas. Este sistema es el mejor resultado cuando se domina la técnica del negocio, pero está expuesto a contratiempos y daños por enfermedades que aconsejan el primer sistema, sencillo, sin riesgos, y casi siempre de buenos rendimientos.

E. S. F.

Cura el estómago «El Elixir Estomacal, Sáiz de Carlos,

Los problemas del abono de las tierras

Todos nuestros agricultores están acordados en que la crisis agrícola se deja sentir por la insuficiencia de los precios en que el mercado paga sus productos. Con esta premisa, se piensa que la solución está en ver la forma de mejorar estos precios. Pero la triste realidad, nos pone de manifiesto que los precios del mercado están influenciados por una serie de factores sobre los cuales no podemos actuar con eficacia; ley de oferta y demanda, medidas aduaneras, precios en el extranjero, etc., etc. Hay un extremo, y que es decisivo, que está dentro del alcance del labrador, y es, el de rebajar por todos los medios, el precio de producción. El que después esta actuación se expone a padecer cada vez más las dificultades económicas actuales.

Misión de todo labrador, inteligente es, preocuparse sin cesar en mejorar sus rendimientos, disminuyendo sus gastos, pero no a tontas y a locas, como hacen muchos, sin meditar cuáles pueden ser productivos y aprovechables y cuáles son superfluos. Por esto los labradores verdaderamente progresivos, saben que un medio de disminuir los precios de producción, es el uso de semillas de buena calidad, una perfecta lucha contra insectos y enfermedades, una fórmula de abonado racional intensivo, etc., etc.

Las anteriores consideraciones, nos han decidido a comentar unas experiencias interesantísimas sobre el abonado de la patata que han sido hechas en Bélgica por el Bordenand (Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos), en cuatro de sus granjas experimentales.

Como tomo los datos del número 4 de diciembre, de «Le Paysan», órgano semanal de dicha Federación, y que la gentileza de su secretario general, hace que reciba con puntualidad, conservo sus cifras, sin hacer la reducción a nuestra moneda y productos, pues para el objeto por mí perseguido es igual, y me evita una serie de cálculos molestos e inútiles.

Cada experiencia, se ha hecho sobre cuatro parcelas con los siguientes abonados referidos a la hectárea:

1.ª Parcela.—Estiércol solo, 30.000 kilos.

2.ª Parcela con abonado débil.—Estiércol, 30 kilos de nitrógeno; 40 de ácido fosfórico y 50 de potasa.

3.ª Parcela con abonado medio.—Estiércol, 60 kilogramos de nitrógeno; 50 kilogramos de ácido fosfórico y 80 kilogramos de potasa.

4.ª Parcela con abonado fuerte.—Estiércol, 120 kilogramos de nitrógeno; 120 kilogramos de ácido fosfórico y 150 kilogramos de potasa.

Hay que observar que las dosis indicadas están expresadas en nitrógeno, ácido fosfórico y potasa puros, y no en los correspondientes de abonos que los suministran para más pureza en los cálculos.

Veamos los rendimientos medios referidos a la hectárea.

Parcela testigo: 27.527 kilogramos.

Parcela de abonado débil: 30.406 kilogramos.

Parcela de abonado medio: 31.759 kilogramos.

Parcela de abonado fuerte: 36.359 kilogramos.

Para el cálculo del suplemento de cosecha debida al abonado, se calcula que el cuarto de la cosecha no tiene más que la mitad del valor comercial.

Hechos los cálculos, que omitimos, por no cansar a nuestros lectores, damos a continuación los beneficios debidos a los abonos por hectárea:

Parcela de abonado flojo: 248,64 francos.

Parcela de abonado medio: 229,88 francos.

Parcela de abonado fuerte: 779,52 francos.

Veamos la repercusión del abonado en los precios de producción, fin primordial de estos renglones.

También omito los cálculos por mí hechos y no indico más que el resultado.

Precio de producción de los 100 kilogramos de patatas en la parcela sin abonos minerales: 22,60 francos.

Precio de producción de los 100 kilogramos de patatas en la parcela abonada con el complemento de fuertes dosis de abonos minerales: 20,47 francos.

Luego la aplicación de una buena dosis de abonos minerales, como complemento al estiércol ha permitido reducir en un diez por ciento el precio de producción de 100 kilogramos de patatas.

De todo lo expuesto se deduce un corolario que expongo a la meditación de nuestros labradores. A saber:

Una fuerte dosis de abonos minerales, como complemento del estiércol, es, hasta en las circunstancias actuales, un buen medio de reducir el precio de producción de los productos agrícolas, y por lo tanto una ayuda positiva al labrador para sortear las dificultades económicas del momento presente.

Joaquín de Pitarque y Elío.

Ingeniero agrónomo.

rá el siguiente tratamiento: sulfatar a razón de cuatro a seis gramos de metabisulfito de potasa por hectárea, trasegar a vasija azufrada y añadir, también por hectárea, de 10 a 15 gramos de tanino y 50 a 100 gramos de ácido tártrico, clarificar después con gelatina (12 a 15 gramos por hectárea), y al cabo de diez o quince días trasegar al abrigo del aire, añadir un gramo de metabisulfito y dejar la caba bien llena.

Si después de corregir la acidez y el tanino se puede pasteurizar, será lo suficiente.

Agriduice (manita).—Enfermedad que se presenta al elevarse mucho la temperatura de fermentación (38-40 grados), quedando ésta paralizada y el vino dulce, por encontrarse en desfavorables condiciones la levadura, y, en cambio, se facilita el desarrollo de otros microbios perjudiciales, especialmente el «fermento manita», que produce manita, ácido acético y láctico, quedando un sabor dulce y agrio.

Remedio preventivo.—No dejar llegar a tan altas temperaturas la del mosto en fermentación. Curativo no hay ninguno; solamente la pasteurización paraliza, pero no corrige la enfermedad.

Como pertenecientes también a este grupo citaremos el «amaror» y la «grasa», enfermedades poco frecuentes y propias de vinos embotellados.

Visto el resumen de las principales alteraciones de los vinos y la dificultad o imposibilidad de curar algunas, se deduce la importancia de prevenirlas; para esto debe tenerse siempre presente: rigurosa limpieza de la bodega, sulfatación del mosto con las dosis adecuadas, vigilancia de la temperatura durante la fermentación y de la acidez volátil durante la conservación.

ENRIQUE FEDUCHY MARINO,

Ingeniero agrónomo.

Avicultura campestre

Obra de divulgación Avícola

por

JOAQUIN BARRERA COSTA

PERTO AVICOLA

2.ª EDICION (PRECIO 2 PTAS.

(correo certificado, 2,40)

Pedidos al autor y librerías

LA HORRA BURGOS

Esta obra ha sido cedida para las Bibliotecas del «Instituto de Misiones Pedagógicas»

Comedores y bebederos higiénicos, hierro galvanizado, para gallinas y pollitos, a precios económicos, se han recibido y están en venta, en casa del autor

Los mercados

MERCADO DE GANADO

Rigieron los siguientes precios:

Bueyes del país, a 15 y 16 pesetas arroba en vivo.

Idem canal, a 54 los bueyes y 55 las vacas.

Terneras, de 2'50 a 2'40 pesetas kilo en vivo.

Carneros, a 1'50 y 1'55.

Ovejas machorras, de 1'05 a 1'20.

Corderos macacos, a 1'50 y 1'55.

Idem hembras, a 1'50 y 1'40.

Lechazos, a 3'00.

Entrada regular en toda clase de granos.

SALAS DE LOS INFANTES

15-XII-992.

Entrada de todo grano 5/5 fenegas.

Trigo mocho 74 reales.

Idem rojo, a 72.

Centeno, a 50.

Cebada, a 47.

Avena, a 50.

Alubias, a 17 reales celemin.

Patatas, a 1'25 y 1'55, ptas. arroba.

Cerdos al destete, de 50 a 45 pesetas uno.

VALLADOLID

Ha caído el mercado de trigo en su atonía. Demanda escasísima y contadas operaciones. Se paga a la tasa, pero es de suponer que ella rija tan solo para las clases superiores. De éstas irán escaseando, pues la mayor parte del trigo vendido hasta ahora en pequeñas partidas, correspondía al que se recolectó pronto y no sufrió mojaduras en la era o en la tierra.

La situación del mercado no varía; sigue la paralización y ya los agricultores se preguntan cuándo se animará este comercio, esencial para todos aquellos que conservan trigo y no tienen otro recurso que ese grano depreciado para poder vivir.

El momento, pues aparece como realmente angustioso.

Otros granos:

Centeno, 52.

Cebada, 37.

Avena, 25.

Yeros, 59-60.

SANTA MARIA DE NIEVA (Segovia)

El tiempo es de densas neblías, en el campo dando el primer arico; se presentan los sembrados bien nacidos.

El mercado en general muy paralizado para toda clase de cereales. El poco trigo que se compra no le pagat a la tasa mínima. La cebada también en muy descenso de precios.

Los precios son los que siguen:

Trigo a 77 y 78 reales fanega.

(Continúa en la siguiente plana)

UN MOLINO PARA CADA TRABAJO

MAS DE 300 MOLINOS PARA ESCOGER

VÍCTOR GRUBER Y CÍA. LDA.
Fábrica de Molinos y Trituradores.-BILBAO
Alameda S. Mamés, 35 - Teléfono 18.509 - Apartado 450

VIGORICE UD. SUS CULTIVOS

con

Nitrato de Cal 1G

15-16% de Nitrógeno y un 28% de Cal

STICKSTOFF-SYNDIKAT

El NITRATO DE CAL 1G
es exento de polvo y de aspecto blanco

De venta en las principales casas de abonos.

Alteraciones más importantes de los vinos y su corrección

(Conclusión)

Tratamiento.—Para prevenirlo, mantener bien llenos los envases, y, si no pudiera lograrse, cubrir la superficie con delgada capa de vaselina líquida, pura y neutra; también puede ponerse un poco de gas sulfuroso en el espacio vacío, el que poco a poco se disolverá en las capas superiores del vino.

Como curación, recomienda Sannino echar alcohol, dejándole escurrir por las paredes del envase, separando el velo fragmentándolo después y arrastrándolo al fondo. Más práctico introducir un embudo que atraviese la tela y echar vino hasta que desborde, arrastrándola fuera. Pero en este caso es necesario un trasego a cuba bien azufrada, para separar el vino de los fragmentos de velo que van al fondo; pues en este tratamiento queda vivo el microbio que lo forma.

Picado o avinagrado.—Enfermedad frecuente en los vinos pobres en alcohol, muy elaborados y conservados en contacto del aire, causas que facilitan la infección del «microderma vini», microbio que por oxidación transforma el alcohol en vinagre. En la superficie del vino se forma ligero velo blanco o rosáceo, pero no rugoso ni adherido a las paredes; el líquido puede quedar claro hasta muy avanzada la enfermedad.

Tratamiento.—Como remedio preventivo, la limpieza y alejamiento absoluto de todo vinagre.

La curación es difícil; solamente puede pararse la enfermedad pasteurizando el vino, o sea calentándolo a 70 grados, en aparato especial, llamado pasteurizador; pero si no se dispone de él, y por tratarse de mucho volumen, no puede realizarse en botellas al baño María; hay un medio de retrasar algo la enfermedad: trasegarlo el vino sin ponerle en contacto del aire, después de añadir ocho a diez gramos de metabisulfito potásico por hectárea, llenando bien recipiente.

No emplear nunca productos comerciales «conservadores», pues son a base de neutralizar la acidez volátil con carbonatos de cal y potasa, lo que, además de estar prohibido por la ley, es solamente cubrir momentáneamente la enfermedad y facilitar su inmediato desarrollo.

Enfermedades del segundo grupo.—Vuelta y rebote.—Cuando la temperatura de la bodega es elevada, hay vinos que se enturbian y emegrecen en la misma cuba, percibiéndose en ellos desprendimiento de gas carbónico, a veces lo suficiente intenso para hacer saltar el tapón (rebote). La acidez volátil aumenta; la faja y el tanino disminuyen, quedando los vinos sosos y de olor poco grato.

El microbio causante de esta enfermedad es una bacteria que se desarrolla bien en los que se han mantenido acidez y en los que se han mantenido largo tiempo en contacto con las heces o madre.

Remedios preventivos.—Corregir la acidez haciendo la mayor de seis gramos filtro en ácido tártrico, y descubar pronto.

Curación.—Si la enfermedad no está muy avanzada (con acidez volátil de 1,5 en acético, como máximo), se da:

Representante en Burgos: Luciano Uríbarri - Tinte 10.

Barómetro:	Temperaturas:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 695,0	Máxima a la sombra 9,0	A las siete de la mañana NE
A las seis de la tarde 694,2	Mínima a la sombra 4,8	A las seis de la tarde NE
		Pluviómetro:
		Lluvia en milímetros 0,0

Centeno, a 57.
Cebada a 35.
Avena, a 28.
Algarrobas, a 74.
Garbanzos superiores, a 240.
Idem regulares, a 200.
Idem medianos, a 140.
Patatas, a 7 reales arroba.

BARAHONA (Soria)

Debido a que no se paga al precio de fasa, los vendedores se retrain y quieren vender más que lo indispensable.

El mercado tiene los precios que siguen:

PUENTE ALMUHEY (León)

Rigen los precios que siguen:
Trigo a 17 pesetas fanega.
Centeno a 14.
Cebada, a 11.

PAREDES DE NAVA (Palencia)

El sembrado tiene buen aspecto, todo nace bien, pues ha llovido lo necesario y como el tiempo, hasta la fecha es cálido, de día en día promete que es una delicia. Cada día que pasa se nota la mejora del verdor y limpieza.

El negocio de cereales está completamente paralizado, particularmente el que respecta a trigos. Los almacenistas nada han comprado desde que se estableció la tasa con esas intervenciones; solamente compran lo estrictamente necesario las fábricas empazadas en la provincia exigiendo al labrador que por cada carga de trigo que dejen en la fábrica han de llevar un saco de pienso.

El vino de la nueva cosecha fue muy poco lo recolectado y muy malo; todo está muy ácido por la poca madurez de la uva.

Centeno, 58 y medio reales fanega.

Cebada nueva, a 38.
Avena, a 26.
Mueles, a 5.
Guisantes, a 62.
Paja corta, a 40 céntimos arroba.
Vino clarete, a 24 reales arroba.
Vinagre, a 18.

VILLARRAMIEL (Palencia)

Los precios anotados en el mercado fueron los siguientes:

Briviesca

DE INTERES LOCAL.

El 17 del actual saldrá a subasta la carretera de Briviesca a Briviescas.

La cuestión de las aguas ha entrado en nueva fase. Hace unos días se reunieron en el despacho del señor Gobernador los representantes de Briviesca, Prádanos de Bureba, Quintanavides, des de cuyo punto han de ser trasladadas las aguas a esta ciudad.

Según los datos que hemos podido adquirir resulta que el pueblo de Quintanavides no quiere en manera alguna ceder sus aguas, y eso que según nuestros informes, existe hace tiempo un concordato entre ambos pueblos. La cuestión como decimos ha cambiado de rumbo, a pesar de los esfuerzos de nuestra primera autoridad de la que trató de encanalar el asunto por las vías de la reflexión, la justicia y el derecho. Hay pues un parentesis que deseamos se resuelva amigablemente como debe ser.

Novillos de sacrificio, 460 reales arroba.
Vacas de sacrificio, 425.
Corderos lechazos, 13 reales el kilo.

ZAMORA

Con bastante animación se celebró en la Explanada del Matadero el acostumbrado mercado semanal de ganado de cerda. La concurrencia de vendedores y compradores fue bastante numerosa, haciéndose crecidas transacciones. Cerdos de siete semanas, blancos, de 20 a 30 pesetas el ejemplar y negros de 15 a 20.

BARCELONA

Trigo Aragón, 47 a 49.
Trigo Navarra, 46 a 48.
Trigo Castilla superior, 46,50 a 47.

Trigo Castilla corriente, a 46.
Trigo Extremadura corriente, a 49.
Trigo Urgel, a 46.

(Precio en pesetas por 100 kilos sin saco sobre vagón origen.)
Maíz Plata disponible, 42,50.
Cebada Urgel y comarca, 34 a 34,50.

Avena Extremadura, 33 a 33,50. Empezó la semana con poca animación y con transacciones sin importancia.

En los trigos persiste la calma, a pesar de existir una mejor disposición vendedora, por cuyo motivo no nos fué posible registrar ni una sola operación.

En harinas, a pesar de cuanto se diga y quiera hacerse creer, solo diremos que abundan las ofertas de todas partes y a precios bastante satisfactorios. Además cabe añadir a las muchas disponibilidades en estas fábricas bastante vendidas de fuera. Todo ello, unido a la indecisión compradora, hace creer que para algunas cosas los precios declinarán algo.

El maíz Plata queda sostenido por hoy al precio de cotización, anotado a causa de la animación que existe en la compra.

Los demás artículos sin variación alguna.

Las legadas por M. Z. A. fueron de 26 vagones de trigo, 15 de harina; uno de avena y uno de cebada por el Norte, ocho de trigo y cinco de harina, y por los F. C. Catalanes, uno de harina.

que vuela, hicieron su entrada en esta los jóvenes estudiantes que son, como diría un portugués, «Ospanholes».

Sean bienvenidos y a descansar unos días de estas «faenas» del estudio.

Con este motivo, la animación en bares, bailes, cines y paseos ha recobrado su alegría natural.

LAS MODISTAS.

Estas simpáticas criaturas, princesitas del trabajo y de la aguja, siguiendo la costumbre de sus compañeras de otras partes, celebraron a su modo la fiesta de su patrona la excelsa mártir Santa Lucía.

Muchas oyeron su misa, por la mañana recibiendo en su pecho el cuerpo de Dios Sacratísimo. Otras se conformaron con asistir a misa de once, en Santa María. En sus rostros juveniles se retrataba la dicha del vivir.

Por la tarde se reunieron por «cuadrillas» a merendar fuerte.

Por la noche se celebró un baile a plena luz en su honor, desde las siete hasta las nueve, cantando.

A Buenos Aires me voy metida en una nuez.

Salud a todas y vivan la juventud, la gracia y la belleza.

Para otro año hay que organizarse en regla y celebrar la fiesta como vosotros sabéis hacerlo.

OTRAS NOTICIAS.

Nuestro buen amigo el industrial don Faustino Carrasco, pasa en estos momentos la pena de haber perdido su preciosa nena de tres años Lucía. Participamos de su justo dolor.

—Ha mejorado notablemente de su enfermedad, habiendo desaparecido el peligro, nuestro particular amigo don Amadeo Villanueva, culto farmacéutico.

El corresponsal

15-12-32.

Casa Munguía

PLAZA MAYOR, 42
LAÍN CALVO 9 V H

BURGOS

SECCION DE MAQUINAS



Máquinas de escribir Underwood, de viejo oficina. Reparación de toda clase de máquinas. Cambio o compra de máquinas.



Máquinas de coser «Alemana». Precios antiguos, a 550 y 580 y de 6 cajones a 500 pesetas.



FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

CLAUDIO ANGULO

Carretera de Madrid, 5

Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO
Peñitos en todos los ultramarinos y confiterías

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 150 ptas. - Por correo, 2 ptas.

FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS

Español, 58. -BURGOS

Compra y venta de valores. - Pago de cupones.

Ciro, cambio y descuentos.
Cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, abonando intereses del dos y medio el cuatro y medio por ciento según las plazas.



Un libro interesantísimo

Hemos recibido el **Vademecum de la Acción Católica**, libro oportunísimo en los momentos actuales y muy bien documentado.

De verdadero acontecimiento editorial puede calificarse la aparición de este esperado volumen, tomo I de la Biblioteca de Acción Católica **MANUALES MONAR**, que ha empezado a publicarse en Madrid.

Va avalorado con una **Carta-prólogo del Cardenal Segura** y tanto para el acierto de las orientaciones como para la unidad de la actuación de los católicos, no debe faltar a ningún católico de acción este precioso y atrayente libro.

No cuesta mas que 3'50 pesetas.

Sabemos que el tomo II está ya en prensa y lleva por título **La Acción Católica y la política**.

Los pedidos pueden hacerse por mediación de **EL CASTELLANO** que les servirá inmediatamente.

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID

Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gurrubay), Oviedo: (La Montaña), Madrid, Sevilla: (El Empalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldeas-Moreto) y Lisboa: (Trafalgar)

Productos químicos y Abonos minerales

Suльфato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa
Acido sulfúrico anhidro—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Clorocelinas

¡MIRANSE LOS PRODUCTOS A

Servicio agronómico

Sociedad General de Industria y Comercio

LABORATORIO para el análisis de las tierras

SEBASTIÁN: Gran Vía, 1

MADRID: Villanueva, 11

VIZCAYA: Mendizábal, 2

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFÉ

PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos. - Estuches de un kilo, medio kilo, cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, mas amplia y económica que existe en idioma castellano. Las traducciones se hacen siempre directamente de la lengua originaria por excelentes escritores. Mensualmente publicamos cinco números que constituyen uno o más volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 7'20 pesetas

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes:

- ELIZABETH CLERGORN GASKELL: «Granford», tomos I y II (números 1.211 a 14) pesetas 1'20
- ALFONSO DAUDET: «Cartas desde mi molino», números 1.215 a 17) pesetas 1'80
- GIACOMO LEOPARDI: «Diálogos», (números 1.218 a 19) pesetas 1'20
- JORGE ELIOT: «El molino», tomo I (números 1.220 a 22) pesetas 1'80
- STEVENSON: «La flecha negra» (números 1.225 a 26) pesetas 2'40

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadrada a la rústica y en tela o pasta

ESPASA-CALPE S. A. Apartado 547 MADRID

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC
CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique

SUCESOR DE

RUFINO S. GONZALO

HUERTO DEL REY, 2, 4 y 6 -BURGOS

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 25 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Caneja, Blanco Belmonte, Dickens, Gabriel y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Kleiser, Rodríguez Martín, Linares Rivas, Villaespesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Nieve, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 50 pesetas.

1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquelera interior.
2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.
3.º PRECIOSA COLECCION de 15 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Fiso de Molina, etc. etc.

Los que abonen a reembolso las 50 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 3 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____
profesión _____
señas _____

forma de pago _____ (contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____
Indique el regalo número 1, 2 o 3.

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Caja Central de Ahorros y Préstamos

En virtud de los acuerdos del Consejo de Administración y Comisión interventora delegada de los imponentes, se admiten operaciones a los siguientes tipos de interés:

Imposiciones

- A la vista 3'50 %
- A plazo de un año 4'50 %
- A plazo de cinco años. 5 %

Nuevo Consejo de Administración

Presidente: D. Francisco Estévez Rodríguez.

- | | |
|--|------------------------------------|
| Consiliario: M. I. Sr. D. Lorenzo Abad. | Vocales: D. Aniano Izarra Camargo. |
| Vicepresidente: D. Eduardo Arnáz Abojo. | D. Eleuterio González Bilbao. |
| Secretario: D. Juan Antonio Martínez Pérez. | D. Moisés González Cobia. |
| Vicesecretario: D. Eufasio González Calzada. | D. José Mata Fernandez. |
| Tesorero: D. Carlos Cantón Ríoyo. | D. Eilas Marcos Río. |
| Vocales: D. Pedro del Campo (Párroco de Cubo). | D. Feliciano Fernández Gullarte. |

Santander, 12 - BURGOS - Teléfono, 224

Lea V. siempre EL CASTELLANO